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Fisica

[:::]Um nadador que pode desenvolver uma velocidade de 0,900 m/s na agua parada
atravessa um rio de largura D metros, cuja correnteza tem uma velocidade de
1,08 kn/h. Nadando em linha reta, ele quer alcangar um ponto da outra margem si-

D #3 .
tuado metros abaixo do ponto de partida. Para isso, sua velocidade em re
lagao ao rio deve formar com a correnteza o angulo:

a) arcsen‘%ﬂj(ﬁ+”
&3

b) arc sen ;

¢c) zero grau e) o problema nao tem solugao

V3

)
d) arc sen 17

alternativa a

0 U,&ESEH f

P

o UABCOSB UR

Fﬁﬁ = 0,900 n/s a velocidade do nadador em relagao &s aguas

Vp = 1,08 kn/h = 0,300 n/s a velocidade das aguas en relacao 3 Terra
V = velocidade do nadador em relagao 3 Terra,

De acordo com o principio da composicao de movimentos de Galileu, teremos:

0 3 :
D 3 &3 ;
= — = \J
UAB sen B VH + vAB cos B = 3 UﬂB sen B lhR ¥ AB ©0° 8

]
L @0,990] ser B = 0,300 + (0,900) cos 8
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[ﬁsenﬂ-”z=(3-m}2 |

123&ﬂ28-2ﬁsen8-8=0

il ¥
Sendo 0 ¢ B 'é*"z— , teremos: sen B = : ;2 !

3
senB=§{ﬁT+1) 6=arcsen':/_2_‘(,/3?+]]

@Acima de um disco horizontal de centro 0 que gira em torne do seu eixo, ne
vacuo, dando 50,0 voltas por minute, estac suspensas duas pequenas esferas Mall.
A orimeira estd 2,00 m acima do disco e a sequnda 4,50 m acima do disco, ambas
numa mesma vertical. Elas sao abandonadas simultaneamente e, ao chocar-se com o
decu,Udeixam sobre ele pequenas marcas M' e N' tais que o Emgu]s M/'ﬁN' 8 iqual
a 95,5, Podemos concluir que a aceleragao de gravidade local vale:

al 10,1 m 3_2
bt 49,3 m 5 df M1 i
¢) 9,86 m 3_2 e) 3,14 n 3'2
alternativa c 5(1 .
\ Ni ,{;150] M e N descrevem movimento retilineo unifor
5 R memente variado, cujas squagoes horarias pa
F = %LL% Hz | lq ra a referencia adotada szo:
0, ! |
by Sy = 2,00 - "]z_gtz
L Ne(2,00 : ‘2
! SN = 4,50 - ?g’c
|
{ﬂ {1, 00) Vamos, entao, determinar os jnstantes ’t.l e ’tz
enm que M & N, respectivamente, tocam o dis
! co,
| I ? 2.0
®=>D=EBD——gtc=> gt. = 4,00 = t, = —=
e . TR 1" /1

® = 04,50 - 5 gt = gt> - 9,00 == £, - 22

2 Z 2 /g—'

0 intervale de tempo At = t2 - ’c1 entre as colisoss seré,entio:a’t-i‘n—"
A

Nesse mesmo intervalo de tempo o disco girou de um ﬁngu'lo &x[? tal que:
AP 95,5 o 222 ¥ rad

180 )




Logu: AP- w.at=> ap=2ilfat
088 e SO0, ¢ D
—-—-T-—_IBD [ 50,0 I: = )

Yo - —lgg—g == g = 9,87 afs

[:::]Uuls recipisntes cilindricos de raios r e R,respect1uaﬂente,93tau cheios de
agua. 0 de raio r, que tem altura h ¢ gassa desprezxup1,esta dentre do de raio R,
e sua tampa superior esta ao nfvel da superficie livre do outro. Puxa-se lenta-
mente para cima o cilindro menor ate oue sua tampa inferior coincida com a super
figie 11vru da agua de cilindro majer. 3¢ a aceleragav da gravidade & g & a den~
sidade da agua @ P, podemos dizer que os trabalhes realizades respectivamente
pela forga peso do cilindro menor e pelo empuxo foram:

a] =g r2 Py nE g Zero

b}-wnghz 8 +~.Lr2pgh2
2 2 2 '
e) - dr Pgh (1- £§] B o+ ﬂ.rz Py hZ
R
2 2 ?
a1 Pgh -P_J 8 tidr Poh
2 2
R
Z Z E ? i
al + dr Pgh[]-"? ¢ - dr Pgh
R
nao ha alternativa correta
dapois
anies ]
, he
nivel [ r h
inicial _1x 7 al el
h |':," :__—:-_ final
i
a
R
Caleulo de x na figura da direita:
Z ? 2 h PZ
koA (RS- r) = (haxstr =5 x=—2
R

Trabalho do paso do 1iquide contrdo na cliundru,z

k%__E5D - c(h-x) = - P *ir hg(h- h;g'] 2
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Z 2 r2
B, --dr pgh (1-5)
R
Trabathe de Empuxo:
Empuxo antes: Ea c fl?irz h g tmpuxe depois: Ed =0
Grafico doempuxo () em fungaodo desTocanents du cilindro menor {(d).
£ s Notar que o deslocamento do cilindro e h - x,

g nao h.
0 trabalho @ dado pela area sob o gréfico,pog
tanto:

5 E (b - x) __pi oy Wb rE}
{ 22 22 2 "
6 .-t pab y L
' d £ 2 2
0 h-x R

N30 ha alternativa correta
b alternativa d,que & primeira visla pode parecer correta, estd descartada,pois
supoe guese caloulen os trabalhes em dois referenciais diferentes (& Terra e a
[ i & + - i . & I4
superficie de 11quide), ¢ que ,obviamente,nZo deve ser feito, pois o nivel do 1i-
quide varia quando se retirs o cilindro mengr,

[:::]hum teste realizado com um motor, uma corda se enrola sem escorregar em tor
ne de um cilindro cujo eixo horizontal gira solidaric com o eixo do motor. Uessa
forma, a corda suspende com movimento
uniforme ura carga [ de 40,0ka, Ao mes
ne tempo, constata-se que o dinamome-
tro ao qual esta presa a outra extre-
nidade da cords acusa un esforge equi
valente a 6,00kae. 0 c¢ilindre tem raic
0,500m e o notor realiza 240 rotagdes
por minuto,

Sendo a aceleragao de gravidade

i “o .
de gm,s , apotencia de-
senvolvida pelc motor e, em
watts:

a) 2,0d¢ d) N2 g
b) 14 o g e) 184 g
¢) 160 A g

o - .
\knao ha alternativa correta J)




(,_ ita 82 - fisica TAPA

f| 6:000 (W)
Fe —52—(:"% « 4,00 He
Ve wr !+ r=0,50m
V=244 fr
V= 2 o (4,00) . 0,500
Vo400 d (nfs) 40,0 (N)

0 esforgo no dinamometro & variavel (diminui a medida  que sobe a carga 0).
No instante em que o dinamometro acusa o esforco deb,00q (N), tenos a sequinte poter
¢ia, instantanea, P :

D=FV (onde F & a intensidade da resultante)

P- (40,0 g - 6,00 g) 4,00
= (34,0 g) 4,00 => P- 1361 g watts

h alternativa ¢, 160 1 g, seria correta se nac houvesse o dinamonetre auxilian-
de ¢ trabalhe do motor,

A alternativa e, 184 A g, seria correta se o motor enrolasse simultaneamenie o
fio em ambas as extremidades - o que & fisicamente impossivel, a menos gue o exa
minador pregasse a corda no eixo (cbviamente fora de cogitagdo).

YN
T IT-
@Uma bolinha de massa m esta oscilan
do Tivremente com movimento harmonico sim
ples vertical, sob a agae de uma mola de
constante elastica K. Sua amplitude de os
cilagao @ A. Num dado instante, traz-seum
recipiente contendo um 1iquido viscoso e
obriga-se a particula a oscilardentro des
se 11quido. Depois de um certo tempo, re-
tira-se novamente o recipiente com o 17 -
quido e constata-se que a particula temve
Jocidade dada pela expressao:

V= v cos (wt+), onde vaowe 530

<
0

constantes. Fig 2
Desprezando as perdas de calorparao Tl £
\_ meio circundante e sabendo que o 1iquido tem capacidade calorifica C, podemos a 4‘)
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firmar que a variagac de sua temperatura foi de: -

a) zero
b) & impossivel calcula-1a sem conhecer a amplitude do movimento final

o ka? - ad2e
2 0

} KAT/C

) (Ka° - vg}fC

(=

8

alternativa c

A - Amplitude inicial T sl
- ~ £ . : w R
A, : Amplitude apos imersao no 1iquido No NHS : Ey 2 h
A oggdi Yol . 1 K 52 2
EMi'EHf=‘D=>2 KA™- - KA, = C. At —3&{-2.{: U\-ﬂnl (1
Sabemos que Vo Uuno » onde w-= %
2
¥ 2 v om i
0 2 Y ? 0
ﬁ9=-m— = ADE—L.;E_ => A, = ” (1)
Substituindo em { 1) 2 ? ?
K f ) “WD KA -m‘JG

[}iija mesa de material homogéneo, de massa 50 kg e largura 1,2 m, tem seu cen
tro de massa localizado a 65 cm de altura acima do solo, quando a mesa esta em
sua posigao normal. Levantam-se dois dos pés da mesa e colocam-se-os sobre uma
balanca, de forma que o angulo ( indicado na figura 3 tem co-seno igual a 0,43 e

seno igual a 0,90, Os dois outros pes permanscem apoiados no solo, sem atrito. A
massa acusada pela balancga e:

a) 25 kg

b) zero quilograma ,
porque & mesa vira
¢) zero quilograma ,
porgue a balanga se-
ra empurrada para a
direita e ndo ha e-
quilibrio

d) 12 kg

a) 10 kg

alternativa d :
kh_ Fig, 3
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Ua figura temos:

' =D - d= 60 cos {gﬂu - fb} =65 . cos

v = 60.0,90-65,0,43 = x' =20c¢n
Para os momentos em relagao a”U” temos:

A 0
50g . 26 =ty . 120 . cos (90" - )
50¢ . 26 =n'g’. 120 . sen >
0 .2%=n,120 . 0,30

n' =12 kg

mar que, sendo g a aceleragao da gravidade local:
al] F = ng
) F = (M+nm)g

¢) F tem que ser infinita -
mente grande

d F =
8) F =

(M+mq tge

Mg sen x

::i:]D olano inclinade da figura & tem massa M e sobre ele se apoia um objeto de
nassa m. 0 anqule de inclinagdo @ o e nac ha atrito nem entre o plano inclinado
8 o objeto, nem entre o plano inclinade e o apoio horizantal. Aolica-se uma for-
¢a F horizontal ao plano inclinado e constata-se que o sistema todo se move hori
zontalmente sem que o objeto deslize em relagao ao plano inclinado. Podemos afir

g - aceleragdo da yravidade
m' - massa acusada pela
balanga

-

-
-t
l“:'-
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alternativa d

Isolando-se o objeto de massa m, teremos:
m
tg o = Ei = a-=gqlg
Em relac3o a Terra, objeto e plano incli-
nado possuem mesma aceleracac g, o que nos
permite concluirs F = (M + n)a

F=(M+mg.tgx

8 JUn martelo de bate-estacas funciona levantando um corpo de pequenas dimensoes
e de massa 70,0 kg acima do topo de uma estaca de massa 30,0 kg. Quando a altura
do corpo acima do topo da estaca & de 2,00 m, ela afunda de 0,500 m no solo. Su-
pondo uma aceleragao da gravidade de 10,0 m.s'2 e considerando o choque ine]ésti
co, podemos concluir que a forca média de resistencia a penetragao da estaca é de:

2) 1,96 x 10° W
b} 2,96 x 10°

¢) nao e possivel determina-la se nao forem dadas as dimensoes da estaca

d) 29,0 x 103 N

e} 29,7 x 103 i

alternativa b
] M= 70,0 kg
h=2,00n IMJ\
F|| IH
1 \
______ 1. e oA
B BR
o =7 |AS - 0,500
Feferencial m=30,0kg 1 ! 4 t |AS=0,500n
| | :
[ St TS A A——
I i
i i
TR e T e e T S T e T T e
_ PR Sy LR E et ' I! P S - - T
I J m
\ 3
\/ \/
Vo
LW
!
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( Seja Hﬂ a velocidade com que o martelo atinge a estaca.

Para a referencia indicada, teremos: EA = EB
2
My

Mghc—u=>V0-ff’2gh

2

V= #2.(10,0) (2,00) =>V_ - 2,00 40,0
Seja V! a velocidade do sistema martelo + estaca logo apos o chogue.

Qi=ﬂf=>l'|‘u‘u=(m+M)U =>70,0 (2,00 #10,0 ) = (70,0 + 30,0) V

F V= 1,50 40,0

Durante a penetragao no solo, sendo F a forga media de resis -

tencia a penetragac da estaca, do principio fundamental da dina
[ mica teremos:
a

FaP=(M+n)a

| F-M+n)g=(M+n)a
M-{Mﬂnjg s ol ©

0 valor da aceleragao media a podera ser determinado pela equagao de Torricelli:

vl 2005 5, onde o= -a Substituindo-se en (1), ven:

0% - (1,40 ¥10,0 124 (0,500) F = (70,0 + 30,0) (10,0 + 19,6)
2

2 -13,6 n/s . J

E_ Sobre um plano inclinado de um angulo o sobre o horizonte fixa-se um  tri-
Tho ABCDE composto das porgdes: AB = DE = £ (na diregao do declive do plano in -
clinado) e da semicircunferencia BCD de raio R, a qual AB e ED sao tangentes. A
partir de A langa-se uma ba'lmha ac longo de AB por dentro do trilho. Desprezan
do todos os atritos e resw’cenmas podemos afirmar que a nnmma ve]om dade ini-
cial que permite que a bolinha descreva toda a semicircunferencia BCD é:

a) A/{BI?M’M]t:,|saenn:::.1

b) #2 gl sencc

¢) qualquer velocidade inicial & suficiente
d) /39R+2gf_l

. [4 .
e) nenhuma, [ impessivel que a bolinha faca
esse percurso,




ralternativa a )

Em relagao ao planc,a bolinha fica sujeita a uma aceleragao aparente a = g sen c.
. = ¥ . . £ = it .

No plano, para a referencia indicada, do principio de conservagao da energia me-

canica vem:

2 mvz
E = E, =—>» Y, =ma{ﬂ + R + nfn ®
A C 2 2
?2
4
, 2
Lalculo de vz.- no ponto C : ma-n —& => VvV, =ak
mn R min

stttz o O
supstituindo-se Vof, em g VEm:

ﬁ=2a[R+M+aR

v2=231+2aR+aR

23R+ 20) a

l

v = A/[3R+2ﬂ}gsenaj

A massa de um objeto feito de 1iga ouro-prata & 354 g. Quando imerso na a-
gua, cuja massa especifica e 1,00g cm'3, sofre uma perda aparente de peso corres-
pondente a 20,0 g de massa. Sabendo que a massa especifica do ouro é de 20,0 gcm'3

e a da prata 10,0¢ cm‘E,Dodemos afirmar que o objeto contem a sequinte massa de
ouro:

al 177 g b) 18 g ¢) 236 g d)} 308 g e) 54,0 g

alternativa d

0 volume V do objeto & o ocupado por 20,0g de agua: V= 400 = 20,0 cm3

1,00

Sendo rn0 e mp, respectivamente, as massas de ouro e prata do objeto, temos:

L m0+mp=354g []] j




TR ] L n
Tld o = f 371Ca

BEITARA

& ) ]
h soma dos volumes ocupados por essas massas e V: (V= ‘E)
mﬂ mp
0.0 00 20,0 <==>m, + 2,00 g = 400 (2)
Subtraindo (1) de (2),temos:
mp = 4b0g <—> m = 3084¢
EDNO circuito da figura, E1 =10 wf, C2 = 5,0 uf, C3 = 1,0 uf, R] = 1,00,
R2 = 1,00, R3 -2,00.6E=10V. En conseglencia, a tensao constante ‘Jh - Ua
vale:
a) 0,64 V J:
L1 - E
b) -0,26 V c kX . .
2
¢} 0,03V 1 Ia R 1 %
d) +0,26 V T ’
e) zero _ Fig. &
alternativa c X
;
Capacidade Equivalente: 10V I
i3, 3.0 18 Wpeels I
C "1 50 1,0 10 -T-- -
eq b
_EJ_ 5 { 4 e+t
g g 1T A 0o £1,0a
. : . a
Resmst;r Equivalente: -],DJ.U-F++I++ 200
L R oo _
REQ_Q R3=2+2=2,5.ﬁ. : 11
E 1,0
Corrente: e
orre i = A g5 y
eq
Tensao:
1,0 1,0
- = U —— - 1 - -1 =
Vx Vy y >le? Rx}f L 0,50 . 2.5 S,UV
Carga dos Capacitores:
W qeby L0 20 b 2,0
Qe €y Uy =3 070 L5295 (07) €= 9 e
Tensac V, - v {Uba}:
2,0 . -6 -6 2.0
= " e _J_'j, = = N — = —t= U = 3 3
Q [32 Uba = 3 0 = 5,0.10 Uha = Uba 5 V ou ba 0,030 v

|
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[:::] Considere um sistema composto por duas lentes circulares esfericas gBTQadas
de 6,0 cm de diametro gispustas coaxialmente como indica a figura 7. L, euma len
te convergente de distancia focal f, = 5,0 cn e L, e uma lente divergente de dis

tancia foca) f, = 4,0 cn. Ko ponto P, a esquerda do sistema € colocado um objeto
Tuminoso puntiforme a 5,0 cm de L1. A direita de Lz,a uma distancia d = 24 cn &

colocado um anteparo A, perpendicular ao eixo do sistema. Assim,temos que:
L L

1 ¢ A
,
|
|
I
i )
'| 5, 0cm | R, 2 - 24 cn

a) sobre o anteparo A forma-se uma imagem real puntiforme de P.;

b) sobre o anteparo A aparece uma regidoiluminada circular de diametro igual a
12 cm;

¢) sobreo anteparo aparece una regido iluminada circular de diametro igual a6,0 cm;
d) o anteparo fica iluminado uniformemente em uma regiao muito grande;

e) sobre o anteparo aparece uma regizo iluminada circular de diametro 42 cm.

alternativa e B!
L Ly
I wal
///
5 . f! -~
= P N 7 3
] 1i \\\ " 2k com §¢§/
| k- 7z
o BT !
| 1
5,0¢m

\_ v i
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0 ponto P, situa-se no foco objeto de L1, pois f]=5,0 cm. Us raios oriundos de P1

emergirao, portanto, paralelos ao eixo das lentes.
Us raios atingenm L2 e emergem divergindo do foco imagem F'.

B 60 B
ALB- APBC = yer -y =507 5

?

B'QY = 42 ¢m |

[::]Um anteparo e provido de um pequeno orificio atras do qual existe uma fonte
luminosa. A direita do anteparo coloca-se uma lente delgada convergente cujo ei-
xo & perpendicular ao anteparo. & direita da lente coloca-se um espelho plano E
paralelo ao anteparo. 0 sistema & entao ajustado, variando-se a distancia d (vi
de figura B) de modo que se forme uma imagem real do orificio exatamente sobre
ele, qualquer que seja a distancia entre o espelho e a Tente. Assin:

R o i o

AR T

a distancia focal da lente ¢ iqual a d

a distancia focal da lente e igual a d/?

a descrigao apresentada nao corresponde a uma experiencia realizave]l

e) somente se fosse dado o diametro da lente & que poderfamos determinar sua dis
tancia focal

) e

) a distancia focal da lente & igual a 2 d
) e

)

a
b
E
d

alternativa a

- i s e . - s 1
Para obtermos o resultado da experiencia,o orificio devera coincidir com o foco
da lente, tendo-se o sequinte trajeto para os raios:

A
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Ty, R

,

==
A
Y

da figura decorre: | f = d

Um tubo sonoro aberto em uma de suas extremidades e fechado na outra apre -
senta uma freqlencia fundamental de 200 Hz. Sabendo-se que o intervalo de fre-
qlencias audfveis ¢ aproximadamente 20,0 Hz a 16.000 Hz,pode-se afirmar que o nd
mero de freglencias audiveis emitidas pelo tubo é, aproximadamente:

a) 1430 b) 200 c) 80 d) 40 e) 20
alternativa d

Freqlencia fundamental f = 200 Hz

w3
|= | 1J
Ve af => V=4l (200 =7 - 20H
£ “ (2n -1) V

) o (20-1) 41 :
De uma maneira geral,as freqﬁeﬂc1as
de ressonancia para o tubo serao: 0 e N*

flonoy) = (20 = 1) 200

Assim:

n=1,2, 3,4 ...
A freqlencia fundamental & audivel. 0 (1timo harmonico audfvel devera obedecer a:
flony) <1600 => (2n-1) 208 < 16006 => 21 -1< 80 =>
==>n <81 ==> n < 4,5

Portanto: n= 1, 2, 3, ..., 40 e teremos 40 freglencias audfveis,

[:::]Dois pequenos alto-falantes F, e F, separados por uma pequena distancia es-
tao emitindo a mesma freqliencia, coerefitemente e com a mesma intensidade. Unma
pessoa passando proximo dos alto-falantes ouve, a medida que caminha com veloci-
dade constante, uma variagao de intensidade sonora mais ou menos periodica. 0 fe
nomeno citado se relaciona com:

a) Efeite Doppler ¢} Polarizagac

\\_b] Difragao do som d) Interferencia e) Refragac




15
- )

“-ry
—ts
-

(4w

alternativa d

A pessoa,ao deslocar-se diante dos
alto-falantes,ira transpondo 13-
nhas ventrais (som forte) e linhas
nodais (som fraco), formadas em vir
tude do fenomeno da interferencia.

Gua] dos esquemas abaixe ilustra o movimento de uma particula carregada em
um campo magnetico uniforme?

Convengaes:
(:) carga elétrica positiva ; (:) carga eletrica negativa ; x campo magnético

"entrando" na pagina ; (:) campo magnetico "saindo" da pagina ; F forga de o

rigem magnética ; B campo de indugao magnetica ; v velocidade da particula,

al X ¥ X X y x wiF  x X
— g e e
v v
X X X X X X X X
= .
X P4 F % b4 b % % X X
"| — T:'"
b) X p
Xy y X X X X
v a) X
X pe4
X X X X
X X X ¥ A
X X ¥ % X ¥ X X X X J)
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alternativas "d" e "e" Fig. 10

* L]
Verificando o sentido da forga F pela regra da mao esquerda,notames que as alter
nalivas d e g sac corretas,

Dbs.: Pare que haja alguma alternativa correta, temos que admitir, apesar  dos
desenhos imperfeitos, que os campos representados sac uniformes.

‘Juas cargas eletricas puntiformes, de mesmo valor absoluto I q l ede sinais
contrarios,estao em repouso em dois pontos A e B. Traz-se de muito Tonge uma ter
ceira carga positiva, ao longo de uma trajetoria que passa mais perto de B do que
de A. Coloca-se essa carga num ponto C tal que ABC e um triangulo eqifilatero. Po
demas afirmar que o trabalho necessario para trazer a terceira carga:

a) ¢ e menor se en B estiver a carga l q | do que se em B estiver | q l

b) e major se em B estiver a carga | q | do que se en B estiver -| q |

c) sera independente do caminho escolhide para trazera terceiracarga e serd nu1o
d) sera independente do caminho escolhido para trazer a terceira carga e sera po

sitivo
el sera independente do caminho escolhido para trazer a terceira carga e sera ne
gativo q

! -9

alternativa c

Potencial em C

W fﬁ—ﬂ+ﬂ_-.g.:-l._
e=g *7g =V
Vemos que o potencial no
ponto C e nulo.

(i trabalho irdepende do

\_  caminho e ¢ dado por: ¢ )
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. . _ 5.
E-DWC vm)-ﬂ =0

‘T_a-.ﬁs duas baterias da figura 11 estao ligadas em oposigao. Suas f.e.s.eresis
tencias internas sao,respectivamente: 18,0 V e 2,000 6,00V e 1,002, Sendo i
a corrente no circuito, V. a tensdo V_-V_eF_ a potencia total dissipada,po

ab a b~ d
demos afirmar que: 18,0V 2 000
(| —
li _
Fig.11  © a
6,00V 1,000
' —
! I
a) i=900A4 ; vab“m,nu 5 Pd:u,nw
b) i = 6,004 ; V. 10,0V ; Pd=%,DH
o) i-=4,004 3 V,=-200V ; P, =160
a0 d
d) i=4004 ; Vab - 10,0V 5 P = 48,0%
e) i=4,008 ; V. = 240V ¢ P =32,0W
ao d
alternativa d -
Intensidade de corrente ] i 2,000
— I+ WWWWW———
U 18,0-600 120 koo
' "Ryq 2,00 + 1,00 3,00 il4b =l )5
; 6,00V
Tensao uab ) i 1,000

l I| A
W ———
V= 4,00 1,00 + 6,00 = ]

Potencia dissipada

Pd i Req . ]2 = {2,[]0 + },DD} . “*,DUJ =D P = tIE’O W

19 Certo gas & obrigado a P 0
percorrer o ciclo da figura P | 1
12, onde P representaapres 'S Rl

sao ¢ ¥ o volume. Sabe- se
que, ao percorre-1o, o gas
absorve uma quantidade de ca
Tor Q.. Podemos afirmar que e S -
a eficiencia 1) (razao do tra !
balho fornecido para a ener

gia absorvida) do ciclo ¢ |
\_ dada por: v v

% e i e

L )
-

L - B
[ il

ita 87 - fisica
TARA
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a (P, =P U e, - 2v) - A

A s T ]
al Q . > Q]
b}q [PE-P1)[U2+U]-2V3] i (P]-Pz}(uawz-zv]}
) 2'1]] ‘Q’ 2n]
th]_{Pz-Pﬂ {u3+u2-2v1) B _h{Pg-P]}I(UQ-V]}
2 3] - 01

alternativa a

0 trabalho E;C fornecido pe

To gas no ciclo & dado pela
area assinalada.

N

By - Ay g i

(V.-V_)J+(V.-Y.) | | !

e L B ! | :

&g - 2 - (PP | | !
- / - |'[ . iy
= {P2 P1J.(x3+u2 2v11 Vy V, V,
c- 2 é{: (P - P)(VsV V3 |

Para a eficiencia {ztemos: Q= — 2 1'''372°7

0 fz 5
1 2Q,

[§§E.Sando R o raio da Terra, suposta esferica, G a constante da gravitagao uni-
versal, g, a aceleragao de queda Tivre de um corpo no Equador, 953 aceleragac de

queda Tivre no polo Norte, M a massa da Terra, podemos afirmar que:

2 ,
a) g, - G MR c) g, @ nula g g
2 g | o 812
b) M= —2 ; R2 2
G d) 9, © nula
alternativa b Ci}:u

Sabemos  que g = 9, = uﬁr, e que

nos polos a componente radial devido %
rotagao da Terra & nula.

2
Logozg, = g =-Gﬂ = M=H_g_2_
2 o R2 ;

igz

9
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Quimica

DADOS

Constante de Avogadro = 6,02 . 102 particulas m01—]

R=8,2. 1078 atn k7 po1”!
Volume molar =22,4IQ (CNTP)
CNTP = condigoes normais de temperatura e pressao
Tenperatura em K = 273 + valor numerico da temperatura em °C
1R-1.
(c) = solids cristaling (£) = T{quidn (g) = qgs
(aq) = em solucao aquosa

Propriedades de algquns elementos quimicos

Elenento N2 atomico Peso atomico Elemento N atomico  Peso atomico
Hidrogenio 1 1,0 Cloro 17 955
Litio 3 6,9 Potassio 19 39,1
Carbono b 12,0 Calcio 20 40,1
N1fr0gen10 ' 14,0 Cromio 24 62,0
Dx1gen1o 8 16,0 Manganes 25 04,9
Flior 9 19,0 Ferro 26 55,8
Sodio 1 23,0 Cobalto 21 58,9
Magnesio 12 24,3 linco 30 b5, 4
AMuntnio 13 21,0 Bromo 39 19,9
Enxofre 16 32, Prata b 107,9
lodo 53 126,39

[:::]D 17tio natural, de massa molar 6,939 g mol 1, ¢ formado pelos isotopos Li6
e Lif 3 quas massas mu]ares 540, respect1vamente, 6,015 e 7,016 g mo1~'. A densi
dade do 19tio natural sclido, a 0 Cig ] atm, e de 0,53 g cn 3

A respeito do 1itio e]etr1camente neutro fazem-se as segu1ntes afirmagoes:

. l‘%lﬁ g @ a massa de Li? que contem 1 mol de eléetrons.
1,016 -23

, ’ . ?
1. 502 ° 10 = g e a massa de 1 atomo de Li .

1l 1,613 . 0™ Eeagns e 10 ucupam'l*él%-SEZZ*ﬁ o on estado de vapor a 0°C
e 1 atm, :

W, 1,613 & 10 . atnmos de 1{tio natural ocupam apenas JBE%%-E*ggg 10 3 3 no:

Kk_gstado solido a G Ce? atm.
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Quais das afirmagoes acima estao CERTAS?
a) somente | c) somente I, Il e |
b) somente | e | d) somente |1, Il e IV

PERGUNTA 1.

alternativa e

Por que & afirmagao ||| esta certa ou esta errada ?

TARA

e) todas estao certas

1 mol Li (Nat.) ——6,939 ¢ —156,02 . 1023

| - CERTA
7,016 g Lig —= 1 nol de atomos —=3 mols de eletrons
Logos:
L‘g'lé : L'i?3 e %mo'l de atomos —1 mol de eletrons
|| - CERTA
.? L4 23 #
7,006 g i —— 1 mol de atomos —=—6,02 . 107 atomos
Logo:
_I4Qlé_%3 —LE e e %‘%%é X 10'239
6,02.10 g
|11, CERTA
F 00 o L PR LT 1 e X
"ocupa” "ocupan"
Logo:
20 » CNTP 1,613 ._Jﬁzgféz,ﬁ .JHTS’ 1,613 , 22.4 3
1,613 « 107" atones,~—— = 602 o
ocupanm 6,02 ..16231 :
|V, CERTA

F

atomos

e - ]{]20 atomos
L83, 0% 69% 1,63 . 6,9 . 207 :
6,00 . 102 6,02

3

Como d =%= 0,53g.cm -, vem :

-3
y . L613.6,939,107 3

6,02 . 0,53
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resposta da pergunta 1

Ver pagina anterior

2 |Considere as sequintes afirmagoes referentes a Tigagoes quimicas.
|. Ligagoes covalentes apolares so existem em alqumas moléculas de substancias

simples,

|1. Nem sempre as ligagoes entre atomos de mesma eletronegatividade sao do tipo
covalente,

I11. 0 momento dipolar do clorometano ndc & nulo porgue, entre outros motivos, a
Tigagao covalente C-C1 e bastante polarizada.

IV. A fornula que representa razoavelmente as ligagoes na molécula do acido nf-
trico @ 0

H-0-07
™0
(Quais das afirmagoes acima estao CERTAS?
a) somente | e I[, c) somente I, Il e I]. e) todasas afirmagoes
b) somente Il & |11, d) somente |1, 111 e IV, feitas estdo certas.
PERGUNTA 2

Por que a afirmagao || esta certa ou estd errada?

alternativa d

| - ERRADA
Ligagoes covalentes em moléculas de substancias compostas com grande simetria po
dem ser consjderadas apolares.

Xt

Ligagoes apolares (C = C)

|1 - CERTA

As Tigagoes entre atomos metalicos de mesma (e pequena) eletronegatividade sao
do tipo "metalica”.

= CERTR 0 cloremetano possui uma geometria aproximadamente te-
H traedrica e pelas polaridades das Tigagoes covalentes(pg
é quena para C - H e grande para o C - C1) o jfh #0
A0S
H " C1

. J
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IV - CERTA
resposta da pergunta 2

F - I
ver pagina anterior
[:::]Eunsidera 0s seguintes compostos:
2

a) +7 =1 +3  +] 42

b) +7 +7 +6 ( +2 d) +6
c) +6 -1 +3 -1 +3 e) +7
PERGUNTA 3

alternativa d

Vo (0] KA0)  Cag(CF),  [AaW),]T K, [Felon)]

Os numeros de oxidagao dos elementos sublinhados sao, na ordem em que aparecenm

+]  +3
+th +b

Mostre como se calcula o nimero de oxidagao dao jodo no composto K. H.(10.), dei -
xando bem claro quais sdo as premissas em que se baseia tal tipo “dé calculo.

TARA

+] 42
-1 43

0 Nox do iodo no composto K2H3l65 & calculado com

\—

+] :
NaE Ma, U#Z
2+x=-8=0 %, X =+ b L. lox,, =+ b
| Mn
+1 +]
-2
Ry H3 (L0g) |
dx ¥l el S | Eax] Nux| = +]
+? ]
3
Cay (Lo Fg ),
6+2x=-12=0 =% X =+ 3 Noxc =+ 3
0
+
[hgli), ]
x+2 .0=+1 . . X = +] . Noxﬁg =+ ]
+] 1
&, [Fe @) ]
b+ x-b=10 e X = +2 NOXFE s+ 7
resnosta da pergunta 3
base no principio de  que

J
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> Nox = Carga da especie quinica
+],+1 2

Calculo: H2 H3 (lﬂb )

2+3+x-12=0 .. X =+ [ i % Nox | = +1

f::]Par difragao de raios X verifica-se que na temperatura ambiente, num cris -
tal de ferro metalico, guatro atomos ocupam o volume squivalente a um cubode a-
resta igual a 3,61 R, Nestas condicoes a densidade do ferro & iguala7,86 g cm=s.
Conhecendo-se, alem disso, o peso atomico do ferro, calcula-se que o numero de a-
tomos contidos em um atomo-grama de ferro & igual a:

) —4 . 558
{3,51]3 10 .7,86
o) (3,60)° . 0% . 7.96 q) —35.8 . 1.86
* . B % . (3,613, 107
. (.61)° 5, ) Lo LS5 192
b,7,86 .10 (3,61)° . 55,8
PERGUNTA &

Justifique sua resposta, discutindo também o significado do resultado e como ele
node ser generalizado.

alternativa a

resposta da pergunta 4

Adnitindo-se que uma célula unitaria seja formada por & atomos de Fe,temos que:

Volume da célyla ynitaria = (3,61 . 10“3}3 cm3
-8,3
- b
Volume ocupade por um atomo de Fe = (3.6 A 10 ) cm3

EL - ’
Como a densidade do Fe = 7,806 g.cm ~ e o peso atomico do Fe e da orden de
55,8 u, o volume ocupado por 1 mol de atomos ds.Fe sera:

Volume ocupado por 1 mol 55,8 & _1 cm3
de atonos de fe " 1 nol ' 7,864

\_ J




(_ ita 82 - auimics TAPA

~ ’ 0
Em consegllencia,o n® de atomos de Fe em um &tomo-grama de Fe é:

" 55,89, 1 crn3 . L Ztomos
- 8.3 3
1mol . 7,869 (3,61.107)" cm
N = 4, 93,8 tomos/mol = 6,03 . 1023 atomos

3 -2k
(3,61)7. 10 ; o 80
0 método de difragao de raios X fornece una determinagio muito exata do n® de Avo
gadro, dentro de * 0,01%, mas como a densidade do ferro é difici] de se  obter
experimentalmente com a mesma exatidao, ela se constitui num fator Timitante da
precisao na determinagao do n? de Avogadro.

Generalizando

Chamando de:
UM = Volume ocupado por 1 mol de particulas

HCU = Volume da célula unitaria

f e , i i
np = numero de particulas (em nosso caso,atomos) por célula unitaria

n = numero  de celulas unitarias
CU v I
Temos: N = M_v_g_ )
Cu 2
N = np « Moy

[ 5 J0uas solugdes, con o mesmo solvente mas com solutos diferentes, terao o mes
mo valor para a relagao entre moles de soluto emoles de solvente guando elas pos-
suirem a mesma

a) porcentagen em massa de soluto e a mesma porcentagem em volume de soluto.

b} normalidade de soluto e a mesma molaridade de soluto.

¢} fragao molar de soluto e a mesma porcentagem molar de soluto.

d) molaridade de soluto ¢ a mesma porcentagem em massa de soluto.

e) normelidade de soluto e a mesma porcentagem molar de soluto.

PERGUNTA 5

Por que a opgao "b" esta certa ou esta errada?

alternativa c
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n
F, = —h_ ( onde A & o soluto da 12 solugio, B € o solvente da 1¥solugao e
1 n,+n ’ ~ p
LB F1 & a fragao molar do soluto nessa solugao)
"¢ «
Fé = ( onde C & o soluto da 22 solugao, D € o solvente da 22 solugao e
it "D Fy ¢ a fragac molar do soluto nessa solugao)
F] = F2

i

A _
Ny * N i ne * Ny = ﬂﬁ#ﬂﬁ'+ L) m}ﬁh”fﬂE ™ gl
n

n L] n i n L]
A*'D B C i - _EE_
o "
resposta da pergunta 5
Vamos_mostrar que a Qggég'h_é falsa:
. y n
Basta mostrar que existem casos em que M, = M @ ¢
: T Z n
G )
e = Hy
I'I ﬂ n "I.II
Logo: Bt (V. e V. : volumes das solugoes) @ h —
y ¥ T Z n V
1 2 y C Z
. | "8
(1) Para solugoes muito diluidas T
m
2 D
" '8 " "5
(11) Para os demais casos, geralmente, Y ¢ > 8 = |
2 0 b "
ny g
Como = (mesmo solvente)
"0 I
o,
——t gl caso geral, quando as solugbes nac sao muito diluf
n n
C 0 das.

3 L r r
[:::]Fnram usados 25,0 cm de solugao 0,050 molar de acido sulfurico para neutra

1izar conpletamente 25,0 cm de solugao de hidroxido de potéssio, sem que restas
se qualquer excesst de acido,

(ual das afirmagoes sequintes & FALSA?

J
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a) a solugao acida inicial poderia ter sido obtida pela dissolugao de 16,8 cnd
S0, gasoso (medidosnas CNTP) em 10,0 cn® de ,50, 0,050 molar, completando o voly
me’com agua ate 25,0 cms.

b) a solugao acida continha inicialmente 4,9 g de Acido sulflrico por litro,

c) a solugao alcalina apresentava inicialmente o pH = 13,0. 3

d) aoos a neutralizagao, a mistura resultante contém un total de 8,75.10 "moles
de fons,

e) a solugao resultanta deve conter 0,218 g de K,S0, -

PERGUNTA 6

Por que a afirmagao "d" esta certa ou esta errada?
¢ g

alternativa d

resposta da pergunta 6

D S FALSA:
De acordo com a equagao,temos:

H.50 + 2 KOH —K S0, + 2H.O
© Yag)  laq) 2 Hag) ?
Tmol ¢ 2mols : 1 mol

JHH ¢g = 0,050 mol /1

Como

2 4
I_su1ug50 0,025 8

-3
temos que ysg * 1,25 .10 7 mol .

2 4
Como a proporgao & de 1 mol de HZSEJ4 para 1 mol de KZSD#, e como a  dissociagao

do K80, produz 3 nols de fons, isto &, 2 mols de k" e 1 nol de SO

temos: 3. 1,25 . 107 . 375 , 103 mol de Tons

Uo'fs frascos sao 1igados entre si por un tubo em  , conforme o desenho g
] - ~ ’

seguir. Num dos frascos se introduz uma solugao de sacarose em agua e no outro una

solugaoc de HgC12 en agua, ambas de mesma molaridade, Em sequida, as bocas de  en-
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Situagao inicial

trada sao hermeticamente fechadas e ¢ conjup

to @ mantido completamente imerso num  banhe

de temperatura constante. Voltando a exami- - N -
’ . : \ - Vi .\ 12

nar o conteudo do sistema depois demuito tem C )Y i

po, quaisquer que tenham side os volumes ini

ciais, verifica-se que

fSoTugEgj&é
3 Hgﬂ'l 3

.a-..__-_‘_._‘. .

a) os volumes e as concentragges das solugdes
permanecem inalteradas.
b) as concentragdes das solugtes permanecen i
nalteradas. Banho & 60 °C
¢) havera transferencia de solvente da solugao de MgC12 para a de sacarose ate
que 0s volumes se 1gua1em
d) havera transferencia de soluto da solugao de MgCl, para a de sacarose.
e) havera transferencia de solvente da solugao de sacarose para a de MaCl., -

PERGUNTA 7

Solucao de
sacarose

e e o e o
e ——
- e e

=== =

&

Por que a opgao "e" esta certa ou esta errada?

alternativa e

resposta da pergunta 7

A pressao de vapor da agua na solucao de HoC1,, & menor que na solugao de sacaro-

sé porque, apesar de as molaridades serem iguais, ocorre a dissociacao do

2+ - i
Mg E]E———h- Mg~ + 2 €1, aumentando o efeito coligative (maior queda da pressio

de vapor). Havera,entdo,a transferencia de solvente da solugao de sacarose para

a de Mgﬂ]E, até gue as pressoes de vapor se igualem através do aumento da con-

centracao da solugao de sacarose e da diluigdo da solugio de Mgﬁ}z,

8 |0 cilindro provido de um pistao movel, es-
quematizado ao lado, contem apenas H.0 e & man-
tido sob temperatura constante jgual a 25°C. As

Contem ape

31na1a a alternativa que melhor representa a va Res Hg“ EH el
riagao do volume com a pressio aplicada, abran- raa 257
gendo o H,0 desde completamente vaporizado ate i

totalmente liquefeito. Vol.
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Vol. | Vol .|
a) b)
p P
Val. vol. A
c) d)
- e
. P p
Vol. |
e)
PERGUNTA 8 r
Cxponha as razoes fisicas responsiveis pelas inclinagoes de cada um dos tres

trechos do grafico correto e diga que tipo de equagao descreve cada um dos tres
trechos, explicando se a equagac & exata ou aproximada.

alternativa a

resnvosta da vergunta 8

No primeire trecho do grafice, a aoua estd no estado gasoso sob temperatura cong
tante,e nessa situacao o aumento da pressao reduz o volume. 0 primeiro trechomog
tra uma curva que ¢ um ligeiro desvio em relagac as curvas hiperbolicas de  um
gas ideal, ou seja, a equagao de Boyle-Mariotte(pV = K) pode ser usada com apro-
ximagao.

llo_sequndo trechu do graf1co que indica a 11quefagao da agua, a pressao permang
ce constante e € igual a presszc do vapor do 17guido na temperatura em que es-

, : = v —
ta sendc realizado o exoeripento, A ecuagao € p = K onde K & a constante de
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Equﬂ{bria para o sistema HZD[Lﬂ e HEGH )

No terceiro trecho, que indica a aQua jé Tiquefeita, aumentos muito grandes da
Dressao provocan pequenas variagoes do volume parque os 1Tquidos sao praticamen-
te incompressiveis. Un esforgo de compressio nos 11quidoes ¢ dado pela expressio:

Ap=KAY, isto e, pequenas variagoes de volume exigem variacoes de pressao
elevadas, portanto K (modulo volumétrico) & grande, e sabemos que K = ;9"],onde
B ¢ a compressibilidade.

[[9 )4 reagao de sintese do metanol a partir do gas d'agua e representada por

co + 2 H = (H 0K + calor
( (q)

o) 2(q) 3

Com base no principio de Le Chatelier e possivel prever como, partindo de uma
certa quantidade de C0, pode-se aumentar a quantidade de metanol gasoso resul -
tante do equilibrio.

Abaixo sao dadas alqumas alteracoes que poderiam contribuir para esse aumento,
Uva delas nao esta relacionada com o principio de Le Chatelier; qual e?

a) aumento da quantidade de hidrogenio a volume constante.

b) acrescimo de catalisador para a reagio.

¢) diminuigao da temperatura do sistema.

d) aumento da pressao sobre o sistema.

e) condensagao do metanol a medida que ele se forma,

PERGUNTA 9

Por que a opgao "g" esta certa ou estd errada? Por que ela tema ver ou na
da tem a ver com o principio de Le Chatelier?

alternativa b

A adicao do catalisador reduz a energia de ativagac do sistema, fazendo  que
oestado de equilibrio seja atingido mais rapidamente.

resposta da pergunta 9

A opgao "e" esta relacionada com o principio de Le Chatelier porgue,quando se
condensa o metanol, esta-se diminuinde a concentragao do mesmo,e entas o equili-
brio se desloca para o Jado de metanol,pois a velocidade da reagao reversa di
minui. A condensacao retira emergia, entao favorece a reagao exotérmica, favo-
recendo tambem a reacac direta.

10| Considere as substancias seguintes:

N 2
. NaHCﬂa I, Ca{ﬂ[}q]E |11, NaC10 v, ua{HCD3}2

Considere as afirmagoes abaixo.

a) desprende um gas amarelo-esverdeado ao ser tratada com HC1 diluido.

b) a solugao aquosa € alcalina.

¢) & menos soldvel em 4gua do que o carbonato correspondente .

k\_d) e mais soluvel em agua do que o carbonato correspondente - )

o
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(F )

f) desprende um gis incolor ao ser tratada
Assinale a opgao em que cada uma das afirg
substancia dada.

a) |-b | [-b 111-b Vb
b) I-c | |-8 |l 1-a 1V-d
c) |-b [1-3 [11]-b V-g

PERGUNTA 10

Como se pode obter o NaC10? Cite matérias-
¢a0 da reagao.

alternativa b

||||I|| NaC10

+ -
NEHCUS{S} + aq - = Na(aq} u HEDB(

y * 2HC1

(aq laq)

— e ——
———————

HZCU3(aq]

+ (0
LT

Os hidrogenocarbonatos dos metais alcalino
tivos carbonatos,

respectivos carbonatos,

ca{{:m#}‘? e cam2 + 492

0 oxigenio, no instante en que & fornado,
nascente}, sendo mujto

\—

oode explodir ao ser aquecido com matéria organica.

—= (]

+ 04,

(aq) )
L,. solugao alcalina

Os hidrogenocarbonatos dos metais alcalino-

. e . [ g
reativo, e na presenga de matéria organica (combustival)
reage violentamente,liberando grande quantidade de ener

siva,
+ —_— 0 + H.0
3(5) * F(ag) e * Pata) * )
gas incolor
+ —= (3] + (0 + H.0
O™ “Tatag) " Ptg) " P

TARAY®
com HCT diTuido-

- = " " , . P “
agoes indicadas abaixo @ aplicavel a

[-f
H1-f

V-
IV-f

=g
[|-f

primas, condigoes de operagac e equa -

+ NaCl H.0

4 2(aq) (ag) * 2

gas amarelo-esverdeado

aq)

s 530 ben menos sollveis que os respec

terrosos sao bem mais soliveis que os

encontra-se na forma atomica (oxigenio

gia, sendo a reagao explg

gas incolor
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[ resposta da pergunta 10

Processo (::) C]z
Materias-primas NaOH
Condigoes de operagao - |temperatura ambiente (298 K)
solugao de NaOH deve ser diluida
a - ———Nal NaO H
Equagao do processo C]Z(aq] + 2 NaDH(aq] 3 ][aq) + Na C1(aq] + 20

Processo - Processo Eletrolitico (industrial)

.o . NED]
Materias-primas H 0
2
Condigoes de operagao - |  corrente continua

o temperatura ambiente
e agitagao constante que permite a mistura doC)
praduzido no anodo com NaOH durantea eletrdlise

Equagao do processo:

2 Nl +,2’H20m T (aa) *~Tal) * Hz(g)

2g
M(ﬂﬂ} “',S:I'E’{aq] SRR == NHC](aq} + NEUC-'(EQ) */%UJ(E}

i Naﬂ‘l{s} + H D(E) -_— Hal::](aq} + NHDE](aq] + i

2 2(q)

[:::]0 ferro @ obtido nas usinas siderlrgicas

a) por eletrolise da hematita fundida.

b) deixando hematita fundida reagir com carbono fundido.
¢c) oor ustulagao da pirita.

d) aquecendo hematita numa corrente de CD2 ) D

e) oor nenhum dos processos anteriores.

PERGUNTA 11

0 - . - # .
Descreva sucintamente o processo usual de obtengao do ferro nas usinas siderurgi
cas, citando as materias-primas, equagoes das reagoes principais e como estas
reagoes sao executadas na pratica.

alternativa e

0 ferro & obtido nas usinas siderurgicas pelo processo do alto-forno, cuja equa-

L4

cao final o

Fa203 + 3 (0 2Fe+3 802

\_ Portanto a alternativa carreta galel, )
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[ resposta da perguntia 11

0 material inicial e uma mistura de:|Hematita —= F9203 (minerio)

Coque ——

\Ea'lcém'n —_— Ca003
=230 6N

gases de exaustdo

ar ou ﬂ? ety B
S 800 6 ar ou U2 aquecido

/': Escéria {Ej

Ferro (g} -
TN

L L

esquema do alto-forno

" - . 13 - - - # "
Essa mistura e carregada no forno, injetando-se oxjgenio ou ar pre-aquecido pela
base,

aquecide

A regiao do forno onde ocorre a combustao, proxime a base, apresenta a temperatura

mais elevada,de modo que a medida que sobem, através da "carga", os gases se res
friam gradualmente,

A variacgao de temperatura no forno é de 1 600°C (base) ate 230 % (alto).

0 ferro que chega a base do forno, devido a elevada temperatura, apresenta-se no
estado 1{quido.

As varias reagoes que se processam sao:
# i 0
® proximo ao alto do forno (~ 200°C)

3 F92ﬂ3 + 0 @ — 2 “394 * CUE

o mais abaixo (~350°C)
Fe,0 + (O —= 3 Fel + G0

34 2
o um pouco mais abaixo (~600°C)
Fel + CO Fe + CD:2
» mais abaixo ainda temos algumas reagbes paralelas que sio relevantes: {-85{}0[3]
(LE\E'D3 = (al + 002

C+Cﬂz—~——-— 2 C0 F
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Ca0 + Si0, —— (adil
i )
impureza do lescoria)

minerio de

ferro

e e 2

impureza do lescoria)

minério de

ferro
# proximo a base do forno temos:

20 » 02 ———-  J [l

'I.lm metodo de obtengao de carbono puro consiste na decompnsiggo de certgs hi
dratos de carbono. Quantos gramas de carbono seriam obtidos pela decomposigao de

um quilograma de sacarose C]2H2201], supondo que o5 unices produtos sejam carbo-
no e agua?

1000 g -
al %2 om0l * 12,00 g/mol

1000 g 1000 g
b) W2 olnol * 144 g/mo d) Wy * 342
c) o 000 g/ nol ) 342 g/mo) . 12,00 mo!

12,00 g/mol
PERGUNTA 12

®/ 73000 g

Justifique sua resposta e calcule a massa de agua gue seria formada na reagao a-
cima.
alternativa: b

1 C1ZH220H e TR T} H20

32 g/me) ——=— 17, 17 g/mo)

1000 q —— X

~

i 1000 (P 12 g
342 gfmo’ mo

1000 g . 144 g/mol
342 g/me)

ol

resposta da pergunta 12

Calculo da Massa de Aqua Formada:

Da equacac temos: 1 > H e !
quag 1 mol de f12n22011 1 mols de F?U

\




(

-
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R TARA

[ 342 g/mo] de sacarose —=11 . 18 g/mo] de HEO
]‘_ 1000 g de sacarose ——= X

1000 q , 11 . 18 g/mo)
342 g/mol

. : 1000 . 11 .18
Massa de aqua obtida = 3

[1__3..Eunsidera as sequintes equagoes:

+

| ﬂg{aq} + C1{aq] — ﬂgCT{C}
180y *H0g) = H30anl ' {}H[-aql
1. H23==[}5{g) + CTz(g) —— (M- Ty
W H0y = — ")

"n'r. FEU(C] + Cﬂ{g) — — FE(C] o Eﬂz(g}

(Qual das afirmagoes sequintes e FALSA?

a) a equagao | representa o aquilfbrio que se estabelece quando o produto das con
centragoes dos fons ﬁgfaq] 8 C]an}, existentes numa solugdo, for inferiorao pro
duto de solubilidade do AQC](CJ'

b) a equagac || permite afirmar que HED{i} tanto pode ser considerada uma base
como un acido.

¢) a equagao |11 exemplifica um tipo de reagio comun aos hidrocarbonetos olefini
c0s.

d) a squagao IV tambem pode ser considerada uma transformagao quimica porque,con
forme o sentido, estabelecem-se ou rompem-se ligagoes quimicas entre as molécy -
las.

e) a equagao V representa uma reagdo de equilfbrio entre tres fases.

PERGUNTA 13
Qual ou quais das equagoes dadas exemplificam reagdes de dxido-redugao? Por qua?

alternativa a

* Blan)

| = .ﬁg{(‘ —_—— Ag{H(E]

aq)

Falsa KPS - [Agf] [C]f]
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0 K, deve ser igual ao produto jonico para que o sistema atinia o aqu111br1o.

P38
resposta da pergunta 13

[ 1= HC:CH +C'I ——-—E]HC—CHC“I

oxid, i =
(1:} (L:) [11 e IV s30 reagoes

de oxidorredugao por
+ 00 o que o nimero de oxi-

V=~ Fed "
(g) dagao dos alementos
participantes varia.
red.

(c)
(+2)
(+2) oxid.

14 Iconsiders as reagoes

K10y — KO+ H2 0y,
1. Cally = Gy Sy
LIFRUR = e+ Nl
IV. NH, C1(c) Mgy * Hm(g)

Qual das afirmagoes sequintes esta ERRADA?

a) as reagoes || e IV podem ser facilmente invertidas.

b) nas reagoes || e II| formam-se oxidos cujas solugdes aquosas sao acidas.

¢) e mais dificil, na pratica, separar um produto de reagio do outro no caso da
reagao 1V do que no caso da reagao |!.

d) as reagﬁes | e ||| sao usadas para fins preparativos em escala de laboratdrio.
e) os produtos resultantes das reagoss || e |V reagem, cada um, com agua na tem-
peratura ambiente.

PERGUNTA 14

0 nitrato de amonio 8 fabr1cado em etapas, a partir de nitrogenio, hldrugenlo ;)
oxigenio. Equacione as reagoes que levam desses elementos ao nitrato de amonio.

alternativa b

A af1rmaga0 errada € a corrBSpundenfe 2 alternativa b, pu1s o Ca0 que & produzi-
do na reagao |1, quando dissolvido em 4gua,gera solugao basica, como mostra a
equagao:

g ¥ " 2
R T R y




( ita 82 - quimica TAPA

e o N0 produzido na reagao Il| nao reage com a agua e produz, portanto, uma so-
lugao” neutra.

resposta da pergunta 14
catalisador

1) N + 3H

————— 2 M
2(g) BLF

2(q) 3(g)
catalisador
a0y * Yy 2801

T#NHB + 502(;)"" 4ND + E;HEU

frio
- —= 2 N0

I11) 2Nﬂ(g) + 02(9) ? 2(g)

3ND + HD ZHND + N0

o) * M) 3laq) * "q)
produzida em
I
TR AT L
==l NO 0

[igi]ﬁonsidere 0s seguintes compostos:
a) Fe(UH]3 c) NaOH
b) Zn(OH}z d) H, O

De um ou de varios deles,pode-se afirmar que sio
I. pouco soluveis em agua na temperatura ambiente.

1. coloridos.

|11, facilmente decompostos pelo aquecimento (EDUUC}.

IV. anfoteros.

V. bases fracas.

VI. reduzidos, com reagentes apropriados, a hidroxidos onde os metais apresen -
tan nimero de oxidagio menor.
Vil. fabricados industrialmente por processos eletroliticos.
Escolha, na tabela abaixo, a combinagao CERTA das letras representando os compos
tos, com os algarismos representando as propriedades.

| I iy IV y Vi VIt
a) a,b a d b d a ¢
b) b b, d ¢ d 2 ¢, d d
c) b, ¢ a d a,b ¢ b a,d
d) a ¢ a,c d d a c
\iJ ¢ a,b ! : b,d : b jJ
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4

(" PERGUNTA 15

Como base

L
Como acido

Qua) dos compostos considerados contém a maior concentragao final de ons 0" na
solugao obtida pela mistura de um mol do composto com um Titro de agua? Por qué?

alternativa a

| - pouco soldveis em agua na temperatura ambiente (a) Fe{UH]3 e (b) Zn[UH}2

[l - coloridos (a) Fe{UHJE - cor de ferrugem

I1l - facilmente decompostos pelo aquecimento {JGGGC}

{a) 2 Fe(DH}3 v F9203 + 3H20
(b) Zn(DH)2 5 0+ HZD
(d) NHQDH = MH3 + HED

IV ~ anfoteros

In(OH). + 20
g (aq)

- 9
Zn(0), + 20H i) In{OH),
V - bases fracas (pequena constante de ionizagao)
(a) Fa(ﬂH]3
(b) n{oH), (d) N, O

' . ' y r s
V1 - reduzidos, com reagentes apropriados, a hidroxidos onde os metais apresen-
’ v ol
tam numero de oxidagao menor,

(a) Fe(OH) agente . po(oH)

3 redutor (:i) 7

VIl - fabricados industrialmente por processos eletroliticos.

MaCl, « + 2 H.0 —@@@ﬂi—zmgh sl oy +
(s) 2°(2) (aq) 2(g)  2(q)

respostada pergunta 15

A concentragao de OH na solugao de uma base pode ser dada por:

n ———— 12 de mols da base dissolvida
- base
] = SRE

solugao y
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\

0
/
=gt H.C - OH
/ NeH 2
1735
/U
i-0-¢7 — HC-OH + Il
e h
D” 35
&z
HoaC =0 «C H.C - OH
Z \C H i
l 130 1
Esta reagao exemplifica a c) obtangéo de §ab593- . X
a) obtengdo de oleos essenciais. d) obtengao de alcoois e gas carbonico.
. b) hidrolise de aglcares. a) obtengao de acidos graxes e hidrocarbonetos.
PERGUNTA 16
Renresente a formula estrutural simplificada de 111, Quantos moles de |1] se for-

Como o NaOH tem o maior grau de dissociagao ( @2 1) e & o mais soluvel
{nbase maior), a solugdo desta substancia deve apresentar maior concentragio de
OR™.

[E.Aquecandn o composto | com a quantidade suficiente de hidroxido de sodio a-
quoso, obtén-se os produtas [1 e IIl

mam a partir de um mol de 17 Qual & a principal aplicagaoc de |17

alternativa c

0
Bl 5T
¢ e, H
1735 NG - OH
e - 0 G - A
T Y HC - 0K+ 3C H,.~C
bp'gg @ etk | TS5 N ] W
HEE - OH
HE -0 - B'ﬁ?o glicerina (sabao)
Z NeH
17735
resposta da pergunta 16 ]
, 7
|11) * Formula simplificada de |11: C._H,. - C
1735 \U-] N
* Formam-se 3 mols de |1l por mol de |.

* A principal aplicagao de Il & como detergente doméstico e industrial. _‘) :




\—
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[iiz Na desidratagao do acido acético (etandico) forma-se um anidrido. Qual das
formulas seguintes representa esse anidride?

0 6
a we.c? ) He-c”
. C-~C
Hc.c%{] N H
) ; )chc:
p) .0 - 67 ) He.c” |0
2 e 3 ~
| 0 o HC = C
he-c” Hal - € h.
Y i

PERGUNTA 17
De a equagao da desidratacdo do acido formico (metandico).

alternativa d

H S0 {cunc_] 0
2 CH, - COOH 2; -:cHa_c’f'
Ben +H0
CHB-C::
>0
resposta da pergunta 17
0
0 1,50, (conc.) \ .7
26~ N A = S0+ HO
0-H | l!-Cf Z

18 Considere as seguintes equagoes quimicas, todas envolvendo alcoo] etilicoco
mo reagente:

A1203
Ls 82H5UH ' — HEC = CH2 + HED
aquecim,
* *+t
I SG?HSDH + ZCr D +16H —————— _BHEC-CDGH + 40 + 1 H20
il CEHEDH + HSE-HgEr — HECZB - MgBr + CH#
0
7
Iv. CEHSUH + HEC-CDUH — H502 -C e + HZU

3 J
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. 2*%%
aguecim.
Assinale qual ou quais dessas reagoes esta ou estio ERRADAS,
a) somente a Il. c) somente a IV. ] b 1ol
b} somente a I11. d) soments | e I, BF RINRE 1| B
PERGUNTA 18

Por que a equagao || esta certa ou esta errada? De os nomes das substancias rea-
gentes e produtos dessa reagac. Qual a mudanga da coloragao que deve ser observa
da na mistura reagente em virtude da ocorrencia da reagao?

alternativa c

— n HESD P
Corrigindo a equagao CH_OH+ H_C.- COOH 4 i e Ex . 10
IV (incorreta) ytemos: &5 3 3 No_ e Z

resposta da pergunta 18 25

" . o , . 5 £ H
Correta, pois trata-se de uma oxidacao de 2lcool primirio 2 acido carboxilico em

- ’ i . —_— ¥
meio acido, usando-se como oxidante o Crzﬂ? (bicromata)

NOMES « {:2H5DH (31cool etflico) - etanol
H3€ - COOH (&cido acetico) - acido etandico

MUDANCA NA COLORAKO: Cr,0-" o3t
2°1 (ag) [

AMARELD VERDE

19 |S30 dadas as estruturas poliméricas abaixo:

I' e = 5 = - CH,, - e R - - - - -l
CH, - CF EUH CH, u IV M - (CH, ) - W E (CH,), - - ...
I Il CHS EUDCH3 CH3

. ...-NH..EH-L-NH_[;H . y o [! i C| o é

3 Citg R A A T A T
e veemCH = C = CH=CH, = CH_ = C =CHaCH - ... (0CH;  CHy  COOCH,

2" L 2”727 ]
En3 EH3

Qual das afirmagoes seguintes esta CERTA?

a) | resulta da polimerizagao do etileno.

b) 11 rao se altera quando fervido com solugao aquosa de acido clorfdrico.
¢) 111 & um polimero natural.

d) |V ¢ fabricado a partir de 1,6-diamino-hexano e acido butanodidico.

e) Ve o acetato de polivinila.

PERGUNTA 19

i - i r L] £ . i

Por que a afirmagao "d" esta certa ou esta errada? Lscreva a equagao quimica da
a §ao g y i . 1

preparagao de |V, A que fungac organica pertence o polimers IV e qual e o seu

\_ Nome comercial ? J
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resposta da pergunta 19

/" alternativa c

Esta errada "d", pois:
x oM {CHE}ENHE +x ﬁﬂat(ﬂgz}hcw{ e HN[CHE)ENHDL(CHZJE{ED b v I ,0
ac, adipico

1,6 - diaminoexanc

0 polimero pertence a funcdo amida (poliamida). Seu nome comercial é nylon-6-6.

20 |Considere as reagoes esquematizadas a seguir:

#D Ta CH3 MgBr HZSDQ
QEH - CH - C - @cmmw -, ——
! 2. H.0 OH

2
I ||

Na/ 0K
Q—EHE—EH=BH-CH3 QCH=CH-GH=CH2-—

v ]

Qual das afirmagoes sequintes esta CERTA?
a) a transformagao de | em !l e conhecida como sintese de Friedel-Crafie.

b) a transformagao de |1 em IV, en que tambem ocorre a migragao de uma dupla 1i
gagao, € provocada pelo hidrogenio nascente formado pela reagao de sodio com 41-
cool.

c) o composto |1l & oticamente ativo.

d) o composto 111 & o 1-fenil-1,4-butadieno.

e} o composto IV nao admite isomeria geométrica.
PERGUNTA 20

Por que a afirmagao "e" esta certa ou estd errada?
alternativa b

0 7 - +
2 G - Drgy + 2 Mgy ——— 2 Cf - 0 ] ta o]
hidrogenio nascente

2[H]
@-CH: CH - G = O, -—*@-CHE - CH = CH - CH,

resposta da pergunta 20

ERRADA
@ <
CH H £ ¢.¢
%z\‘c ¢ ¥ " S
L @

H CH,

\h_ |somero "trans” Isomero "cis" )
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Portugués

PARTE |: TESTE 00 T1PO MOLTIPLA ESCOLHA

(1 Joadas as afi rmagoes

1) 0 acento grave(*), atualmente, so é usado para indicar a crase do G L
Dei umapulseira de ouro aquela moga.

2) 0 "' ne grupo _gua, guo, gua, guo recebe trema guando for pronunciade atona-
mente. E.g.: Tongingllo.

3) 0 "u" no grupo gue, gui, que, qui recebe trema quando for pronunciado tonica-
mente. E.g.: fregllente.

Oeduzimos que

a) Apenas a afirmagac n? 1 esta correta,

b) Apenas a afirmagao n? 2 esta correta. d) Todas estao corretas.
c) Apenas a afirmagao n? 3 esta correta. e) n.d.a.

alternativa a

0 u recebe trema quando semivogal (atono) nos grupos gue, gui, que, qui. Ex.:
freqllente, lingllica, agllentar, tranqlilo. Quando tonice, nos mesmos grupos, recg
be acento agudo, Ex.: apazigue, argui, oblique, averigue.

Eﬂadas as sentengas

1) Quase todos os habitantes daquela regido pantancsa e longe da civilizagao,mor
rem de malaria.

2) Pedra, que rola, nao cria limo.

3) Muitas pessoas observavam com interesse, o eclipse solar.

Deduzimos que

a) Apenas a sentenga n® 1 esta correta.

b) Apenas a sentenga n® 2 esta correta, d) Todas estio corretas.
c) hpenas a sentenga n° 3 esta correta. e) n.d.a,

alternativa e

o Na frase 1, ocorre-erro de pontuacao . Duas hipdteses sao possiveis:

a) Nao se emprega virgula;

b) Separa-se a expressao "pantanosa e longe da civilizagao" com duas virgulas.

» Na frase 2, "que rola" & oragdo subordinada adjetiva que, em fungas do contex
to, se caractariza como restritiva, nao devendo, pois, estar entre virgulas,

o A virgula separa o verbo (observavam) do objeto direto (o eclipse solar). Se-
ria possivel isolar "com interesse" (adjunto adverbial intercalade) com  duas
virgulas, como também seria possivel nao colocar nenhuma.

3 I0adas as sentencas
1) Meu irmac dedicou-se 3 areas literarias.
X _J
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2) Estamos a espera de socorro.
3) Transmita esta informagao a Sua Excelencia.

Deduzimes que

a) Apenas a sentenca n? 1 esta correta.

b) Apenas a sentenga n® 2 esta correta. d) Todas estao corretas.
c) Apenas a sentenga n? 3 esti correta, e) n.d.a.

alternativa b

el F - “
¢ llao ha crase no a antes de palavras que estejam no plural nem diante de prano=
.’ ~ = .
mes de tratamento, ja que nao admitem artigo
r ~ & . r
o "} espera de socorro" § expressao adverbial, cujo nicleo & espera, palavra fe- .
minina.

[:::]Dadas as sentencas

1) Os filhos revoltarao-se contra os pais.

2) Ha muitos anos, eles proporam uma lei muito inflex{vel ao soberano.
3) Ele ¢ o novo deputado por Ceara.

Deduzimos que

a) Apenas a sentenga n2 1 esta correta,

b) Apenas a sentenga n® 2 esta correta.  d) Todas estio corretas
c) Apenas a sentenga n? 3 esta correta. o) n.d.a.

alternativa e

o Os filhos revoltar-se-ao contra os pais.
% ... eles propuseram ...
¢ Segundo o Professor Celso Cunha,"ndo & uniforme o emprego do artigo antes dos
nomes dos Estados brasileiros". Ainda sequndo ele, a maioria leva artige, como,
por exemplo, "o Acre", "o Amazonas", "o Cear3,

Conclui-se entao que o correto seria "Ele & o novo deputado pelo Ceara,

'I Dadas as sentengas

1) Geia muito nesta regizo.
2) Tive a subida honra de saudar a Princesa.
3) 0 criminoso tinha pegado vinte anos de cadeia.

Deduzimos que

a) Apenas a sentenca n? 1 esta correta.

b) Apenas a sentenga n® 2 esti correta, d) Todas estao corretas,
c) Apenas a sentenga n? 3 est4 correta, ‘8) n.d.a.

alternativa d

¢ Us verbos terminados em ear (QEar, frear) recebém i nas formas rizotonicas
(freio, freias, freia).
- 3 . - - ’ -~ L3 r -
\_ "Princesa" com inicial maiiscula, ndo obrigatéria. y
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e Embora pegado nac apareca freglentemente na linguagem moderna, a tradicao gra-
matical abona o seu emprego.

6 0adas as sentengas

1) Reparem no que o conferencista esta dizendo,

?) Deven  haver  nmuitas pessoas revoltadas naguele pals.
3) Depois do que voce me foz, acho que estamos quite.

Deduzimos que

a) Apenas a sentenga n? 1 esta correta.

b) Apenas a sentenga n® 2 esta correta, d) Todas estao corretas.
¢) Apenas a sentenga n? 3 esta correta. e) n.d.a.

alternativa a

o Deve haver muitas pessoas...
o ... estamos quites.

Dadas as sentencgas

1) Se a lgreja tivesse intervido no polemico assunto, os resultades poderiam
- " 'l
ser, hoje, assaz satisfatorios.
{f T § L2 .
2) Ela possuia algumas joias, ou seja, braceletes, aneis e brincos.
3) V.52 nao possui bons conhecimentos de matematica, de maneiras que, infelizmen
o I
te, nao podera fTazer nosso curso,

Deduzimos que

a) Apenas a sentenga n? 1 esta correta,

b) Apenas a sentenga n 2 esta correta. d) Todas estao corretas,
¢) Apenas a sentenca n® 3 esta correta, e) n.d.a.

alternativa b

o U participio de intervir (derivado de vir) é intervindo.

» o, ’ . ¥ . £
o "ou seja" expressao intercalada, invariavel, que fica entre virgulas.
¢ ... de maneira que ..., de modo que.

|:1E]Dadas as sentencas

1) Doeu-The fundo a perca do inestimavel amigo.
2} Escolhi Joao para ser meu testemunha,
3) Se voce nao pode resolver o problema, tao pouco o posso eu.

Daduzimos que

a) Apenas a sentenga n? 1 esta correta.

b) Apenas a sentenga n® 2 esia correta. d) Todas estao corretas,
c) Apenas a sentenga n® 3 esta correta, e} n.d.a.

alternativa e

Boeaa & DRROEui " ... Tampouco
\_ ¢+ minha testemunha ... _J)




- i fi 4.0
ﬁ I .

8 10e acordo con as normas estabelecidas pelo INSTITUTO NACIONAL DE PESOS E ML-
IDAS

D
"quinze horas e trinta minutos"
se indicam graficamente

a) 15,30m b) 15:30m ¢) 15:30hs d) 15H:30M e) n.d.a.
alternativa e

o Sequndo o Instituto Nacional de Pesos e Medidas, a indicagao grafica ¢ :
"15h30min",

Imﬂado o texto

"A lua crescia,a sombra leitosa crescia, as estrelas foram _|_ naquela bran
cura que enchia a noite.”

(Graciliano Ramos)

Preencher sua lacuna com a alternativa abaixo que seja gramaticalmente correta
ou estilisticamente aceita.

a) se tornando cada vez mais cintilantes
b) tornande-se cada vez mais cintilantes d) agigantando-se
¢) esmorecendo e) se destacando

alternativa c

Gramaticalmente as alternativas b,c e d sao corretas, Se levarmos em conta
a sintaxe brasileira moderna, até as alternativas a e e sao corretas, pois, a
luz da sintaxe portuguesa rigida, seu Unico erro consiste na ausencia do  hifen
(foram-se tornando, foram-se destacando).Pelo sentido do texto de Graciliano Ra-
mos, sabemos que o examinador pretende a alternativa ¢, que completa a seqglien-
cia de modo antitetico, As outras alternativas dariam um desfecho de gradacao.

%E Dado o texto

"Ele caminhava calade, de cabeca baixa, com o seu vastc _|_ veneravel sxnog
" i, Sl £ s ~ . e
to a0 sol, Vinha distraido, esquecera-se de _ll o chapeu; ¢ su nac guis _Ili o
s B3{ —i P o
seu recolhimente, Tembrando-o.*

(Lima Barreto)

Preencher suas lacunas com a alternativa abaixo que seja gramaticalmente correta
ou estilisticamente aceita.
| | ]

7 ok X | I 1]

a) cranio por  perturbar X

b) craneo por  perturbar d) cranio por perturbar
¢) cranio por  pertubar e) craneo por perturbar

alternativa a

o Por (verbo), por (preposicao)
\_* Nao existem as grafias craneo e pertubar )
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Dado o texto

. £ . P . f :
"\ esquerda, por cima de um vestigio de rio, que parecia ter sido _I_  por
. r £
aquele sol sedento, havia uma ponte de tabuas, onds tres pequenos,_Il nus, con-
versavan azssentados, _|I| iluminados a prumo pelo sol do meio-dia.”

(MluTsio Tancredo Gongalves Azevedo)

Preencher suas lacunas com a alternativa abaixo que seja gramaticalmente correta
ou estilisticamente aceita.
I I |1

a) bebericado de um trago quase projetando sua sombra,
b) bebericado de um trago quase projetando suas sombras,
c) bebido de um trago quasi projetando as sombras,
d) bebido de um trago quase sem fazer sombra,

e) bebericado de um trago quasi sem fazer sombra,

alternativa d

o Bebericar significa "beber aos goles", portanto nao cabe no texto.
¢ Nao existe quasi,
s { contexto mostra ("iluminadosaprumo pelo sol do meio-dia") que nao ha sombra.

13 {02 das as sentengas

1) As oportunidades na medicina sao maiores do que a engenharia.

2) Quando 14 chequei, eles ja haviam cegado o trigo,

3) A familia lutulenta pede encarecidamente para que todos rezem pela alma  do
saudoso finado,

Deduzimos que gramatical efou estilisticamente e (sdo) aceita(s)
a) Apenas a sentenga n? 1.

b) Apenas a sentenca n? 2, d) Todas as sentengas.

¢c) Apenas a sentenga n? 3, g) n.d.a.

alternativa e

¢ ... na medicina sao maiores do que na engenharia,
¢ ... ja haviam segado o trigo (segar = cortar, ceifar)
o lutulenta = coberta de lodo, Tama
Tutuosa, enlutada = coberta de Tuto
o ... pede que todos ... (e ndo "pede para que todos")

14 J0adas as sentengas

1) A vontade de Deus e todo~poderosa.

2) A casa que moro fica defronte do Pago Municipal.
3) Amanha farao cinco dias que cheguei.

Deduzimos que

a) Apenas a sentenga n? 1 esta correta,
" b) Apenas a sentenga n? 2 esta correta, d) Todas estao corretas.
\_F) Apenas a sentenca n? 3 esta correta. ) n.d.a. _4)
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o todo~poderoso = varia o segundo elemento
o A casa em que moro...
] F A . u . a
s Amanha fara cinco dias ... (verbo fazer indicando tempo, impessoal )

U‘E. Dadas as sentencas

1) Ja sao mais de meio-dia.
?) Ele pisou a grama propositadamente.
3) Esta prolixa monografia escrita data dos primordios da Replblica.

Deduzimos que

a) hpenas a sentenga n® 1 estd correta.

b) Apenas a sentenga n? 2 estd correta. d) Todas estdo corretas.
c) Apenas a sentenga n® 3 ostd correta. e} n.d.a.

alternativa b

ror w ok .
» Ja 2 mais de méio-dia.
oo~ .
Ja sao mais de duas horas.
o "Monografia escrita" = pleonasmo, redundancia (grafia=escrita, descrigao).

[jgi}ﬂssina$ar a alternativa que corretamente preenche a lacuna da sentenca
" meus conselhos, ele pediu demissao."

a) Entrementes, c) Mormente.

b) Maxine. d) Malgrado. e) Destarte.

alternativa d

¢ Entrementes = "Neste ou naquele intervalo de tempo"
s Maxime = principalmente, mormente

¢ Mormente = principalmente, maxime

s Malgrado = apesar de, nao obstante

o Destarte = assim sendo, deste modo

17 | Dadas as sentengas

1) Aceitarei o encargo sobre a condigio de que me proporcionem certas regalias.
2) Conhecenos esse caso so de ouvida,

3) 0 metiolato & usado na medicina como anti-séptico.

Deduzimos que .

a) Apenas a sentenga n? 1 esta correta,

b) Apenas a sentenca n? 2 esta correta. d) Todas escdo corretas,
c) Apenas a sentenca n? 3 esta correta. e) n.d.a.

alternativa b

s Aceitarei o encargo sob a condigao de que me proporcionem certas regalias.
¢ De ouvida = por ouvir dizer, de oitiva.
. # *o, . s = .
o Mertiolato e a Unica forma registrada em alquns dicionarios, como,por exemplo:

- J
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1. Antonio S. Amora - Vocabulario Ortografico da Lingua Portuguesa. Ffdigao de
1958, pagina 520. Editora Lep S/A.

2. h. Céy Coutinho - Dicionario Enciclopédico de Medicina, 32 Edigho,pagina 1476.
Argo Editora, Lisboa.

Alem dos dois citados, outros também registram mertiolato (Melhoramentos, Mira -
dor Internacional, etc.). '

18 J0adas as sentengas

1) A carrogaria do caminhao ficou totalmente destruida.
2) h apendicite & uma doenca comum.

3) A belonave foi torpedeada.

Deduzimos que

a) hpenas a sentenga n? 1 esta correta.

b) Apenas a sentenga n? 2 esta correta. d) Todas estao corretas.
c) Apenas a sentenga n? 3 esta correta. e) n.d.a,

alternativa d

¢ Carrogaria ou carroceria
¢ A apendicite (substantivo feminino)
s A belonave (substantive feminino)

Dadas as sentengas

1) Cabe-nos a obrigagao de informar-The que sua conta perfazera um fotal de
c$ 650.000,00.

2) Leia e anuncie no "0 Estado de Sao Paulo",

3) As mercadorias serao entregues em domicilio.

Deduzimos que

a) Apenas a sentenca n® 1 esta correta.

b) Apenas a sentenga n® 2 esta correta, d) Todas estao corretas.
c) Apenas a sentenga n? 3 esta correta, e} n.d,a,

alternativa c

“ ~ By oa

o Cabe-nos a obrigagdo (0 a e artigo)

# 4 i
¢ perfara [Eerfazer ¢ derivado de fazer)
¢ Ler e anunciar sao verbos de regencia diferente; nao podem, pois, ter o mesmo
complemento, 0 correto seria "Leia "0 Estado de Sao Paulo" e anuncie nele".

. f R o
e en domicilio ou a domicilio

20 | Dagas as sentengas

1) Ele barganhava relogios durante o dia,

2} Nao faga questa de meus disparates,

3) Os candidatos a Engenharia, apos uma entrevista e de un Exame de Selegao, fo-
ram considerados aptos.

- J
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Deduzimos que

a) Apenas a sentenga n? 1 esta correta,
b) Apenas a sentenga n? 2 esta correta.  d) Todas estic corretas,
c) Apenas a sentenga n® 3 esta correta. o) n.d.a.

alternativa a

. # Barganhar, ou berganhar

o questao

o Os candidatos a (ou a) Engenharia, 0 artigo & facultativo nesse caso
% ... apos uma entrevista B Um exame ...

INTELECGRO DE TEXTO

Ler o texto abaixo e assinalar a alternativa correta.

A LINGUTSTICA MODERNA: OBJETIVOS E POSIGOES

"ATinglistica e comumente definida como ciencia da Tinquagem. A palavra "ci
encia’ &, no caso, fundamental e, apreciando a obra de Chomsky, muito nos preocu
parao as 1mp11cagaes desse vocabulo. De momento, podemos dizer que cientifica B
a descr1gau feita sistematicamente, com apoio em observagoes objetivamente certi
ficaveis e dentro da estrutura de a]guma teoria geral adequada a0s dados em jogo.
Afirma-se, com freqﬂenc1a que a Tinglistica propriamente dita e de origem rela-
tivamente recente e que a 1nvest1gagan da 11nguagem tal como levada a efeito na
Europa e nos Estados Unidos da America antes do século XIX, era subjetiva, espe-
culativa e nao-sistematica. Neste contexto, faz-se desnecessar1u indagar see his
toricamente Just1f1cave1 essa v1o]enta condenagao da passada pesquisa lingllistica.

_Ponto importante a assinalar e o de que a Tinglistica, tal tomo hoje a conhece -
mos, desenvolveu-se  em consciente oposigao a maneiras tradicionais de abordar o
estudo da linguagem, maneiras essas caracteristicas de séculos anteriores. Como
teremos oportunidade de ver, esse deliberado rompimento com o passado foi mais
agudo e mais definitivo nos Estados Unidos da América do que na Europa. Nio hou-
ve rejeicao da gramdtica tradicional mais veementemente expressa do que pela es-
cola "bloomfieldiana" de 11ngﬁ1sf1ca, dominante nos Estados Unidos da America du
rante os anos que se sequiram a Sequnda Guerra Mundial - escola onde Chamsky se
formou e contra a qual, posteriormente, reagiu.

Nao discutiremos aqui todas as caracteristicas da linglistica modarna pe1as
quais ela se distancia da gramatica tradicional; examinaremos apenas as  que 530
de relevancia para o tema deste livro. A primeira dessas caractar1st1cas fre -
qlentemente encarada como consegliencia direta do status cientifico atinnldo pela
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linghistica, & sua autonomia, ou independencia de outras disciplinas. A gramati-
ca tradicional, 2 semelhanga de muitos outros legados recebidos pela cultura do
Ocidente, teve origem na Grecia do seculo V a.C., e esteve, desde seus comegos,
intimamente relacionada com a filosofia e com a critica literaria. Em estagios
diferentes, predominou ora a influencia do filosofo, ora a influencia literaria,
mas ambas estiveram, ate certo ponto,presentes em todos os perfodos e, em conjun
to, deram forma as atitudes e pressupostos com que, ao longo dos tempos, os estu
diosos abordaram o estudo da Tinguagem. Cabe, alias, lembrar que essas atitudes e
pressupostos encontram-se a tal ponto disseminados e enraizados em nossa cultura
que nac apenas os especialistas fomados ao longo das linhas da gramatica tradi-
cional, mas também o homem comum tende a aceita-los sem objegoes.luandoalinglis
tica reclama "autonomia” para sua disciplina,asta pedindo que The seja permitido to
mar posicao nova e objetiva frente 2 linguagem, sem prévio comprometimento  com
idefas tradicionais e sem ter de adotar necessariamente o mesmo ponte de vista
de filosofos, psicologos, criticos literarios ou cultores de outras especializa-
goes. Nao significa isso que inexistamou devam inexistir elos entre a Tinglisti
ca e outras disciplinas que se ocupam da linguagem, Na verdade (...), ha na atua
lidade, notavel convergencia de interesses de Tinglistas, psicologos e filosofos.
Contudo, a aproximagao atual derivou do desenvolvimento da linglistica Mautdno -
ma"; foi a linglistica (e, mais particularmente a obra de Chomsky) que inspirou a
alianga entre as tres disciplinas.

Os gramaticos irad1c1nna1s se preocupavam majs ou menos exclusivamente com
a linguagem literaria, padrio;e tendiam 2 desconsiderar ou 2 condenar como "in-
correto”y o emprego de formas nao consagradas ou coloquiais, tanto no falar como
no escrever. Com fregliencia, deixavam de compreender que a linquagen-padrac &,de
um ponto de vista historico, tao-somente o dialeto regional ou social que adqui-
riu projegao, tornando-se o instrumento da administragdo, da educagao e da lite-
ratura. Em razao de seu uso mais amplo,por maior numero de pessoas e para mais ex
tensa gama de atividades, a linguagem-padrao pode dispor de vocabulario mais ri-
co do que o de qualquer dialeto "subpadrao" coexistente, mas nzo e intrinsecamen
temais correta. A distingao entre "lingua" e "dialeto" e comumente assentada em
base politica. Ha menos diferenga entre o sueco, o dinamarques e o noruegues,por
exemplo, do que entre muitos dos chamados "dialetos" do chines,0 ponto importan-
te e o de que os dialetos regionais ou sociais de uma 1inqua - do ingles, diga-
mos - nao sao menos sistematicos do que a 1ingua-padrac e, relativamente a ela,
nao devem ser considerados como aproximagoes imperfeitas. Esse ponto merece enfa
se, pois muitas pessoas tendem a acreditar que somente a 1{ngua—padrﬁa, ensinada
nas escolas, & suscetivel de descrigdo sistemitica. Do angulo puramente Tinghis-
tico, todos os dialetos do ingles sao dignos de igual consideragao.

A gramatica tradicional se deservo1veu com apoio no grego e no latim e foi,
a sequir,aplicada - com a1tera§oes minimas 8, Treqﬁentementa sem maior exame -
a descrigao de numerosas outras 1inguas. Mu1tas sao, pnrew, as linguas que, pelo
menos sob certos aspectos, diferem, sensivelmente, quanto a estrutura, do grego, y

S
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do latim e das 1inguas mais comuns da Europa e da Asia. Um dos principais objeti
vos da linghTstica noderna tem sido,conseqlientemente, o de elaborar uma teoria de gra-
matica maisamplaque a teoria tradicional - teoria que se mostre adequada a descrigao
de todas as 1inguas humanas e nao revele tendenciosidadeem favor de linquas que
tenham estrutura gramatical semelhante a do grego e do latim."

(In LYEﬂS John, As ideias de Chomsky. Tradugao dos Profs. Octanny Silveira da
Mota e Leonidas Hegenberg do Departamento de Humanidades do ITA)

Eﬂadas as afirmagoes.

1. & lingliistica mndarna ainda pretende estudar 17Aquas que tenham estrutura gra
matical semelhante 3 do grego e do latim.

2, Muitas disciplinas tentaram se aproximar da lingllistica tao logo ela aTcangou
sua autonomia.

3. 0 sueco 6 um tipo de 1ingua-padrdo ndo suscetfvel de descrigao sistematica.
Deduzimos que confere(m) com o texto

a) Apenas a afirmagao n? 1.

b) Apenas a afirmagao n® 2. d) Todas as afirmagoes.

¢c) Apenas a afimagao n? 3. e) n.d.a.

alternativa a

1. Verdadeiro - A linglistica moderna, além de outras 1fnquas, pretende estudar
aquelas que tenham estrutura gramatical semelhante a do grego e do latim.  "Un
dos principais objetivos da linglisticanoderna tem sido (...) 0 de elaborar una teo
ria de gramatica mais ampla que a teoria tradicional - teoria que se mostre ade-
quada a descrigao de todas as linguas humanas."

2. falsa-U textonao diz que mu1tasd1sc1p|1nastertaram seaproximartao]ng

0 texto diz que a lingliistica "autonoma" inspirou a alianga entre as tres d15c1-
plinas; (linglistica, filosofia e psicologia).

3. Falsa - 0 sueco, como outras 1{nguas e dialetos, & suscetivel dedescrigdosis
tematica,

22|0adas as afirmagoes

1. Para gaudio dos linglistas, a gramatica tradicional nao mais exerce influen -
cia sobre os estudiosos,

2 Podemos aceitar a idéia de que em 1810, por exemplo, ja havia menos especula-
¢ao no estudo da linguagen.

3. A Segunda Guerra Mundial tambem foi a responsavel pelos ataques a gramatica
tradicional.

Deduzimos que confere(m) com o texto

a) Apenas a afimagao n® 1

b) Apenas a afirmagao n® 2 d) Todas as afirmagoes

¢) Apenas a afirmagao n? 3 e) n.d.a,

alternativa b




1. Falsa - Os pressupostos e atitudes da gramdtica tradicional continuam,  "ao
Tongo dos tempos", enraizados e disseminados em nossa cul tura.

2. Verdadeira - Considerando que o autor nao negou nem endossou a afirmativa (a
qual atribuiu a terceiros):

"Afirma-se, com freqlancia, ...que a investigacdo da linguagem..., antes do s6-
culo XIX, era subjetiva, especulativa e ndo-sistematica".

Torna-se possivel aceitar a idéia de que em 1810 (século XIX) j& pudesse haver
menos especulagao no estude da linguagem.

3. Falsa - A referencia "Segunda Guerra Mundial" & uma coordenada temporal e nao
uma causa da rejeicao da gramatica tradicional.

@Dadas as afirmagoes

1) A riqueza de vocabulario pode ser considerada uma qualidade t{pica de um dia-
Teto que adquiriu projecac.

2) 0 cunho cientifico atribufdo a Tingllfstica hodierna nao foi, essencialmente,
fruto da cultura grega.

3) Nao podemos afirmar que Chomsky uniu a Lingllistica a Psicologia, 2 Filosofia
e a Critica Literaria.

Daduzinos que confere(m) com o texto

a) Apenas a afirmagao n® 1

b) Apenas a afirmagao n? 2. d) Todas as afirmagoes.
¢) Apenas a afirmagao n? 3 e) n.d.a.

alternativa d

1) Verdadeira. Segundo o autor:

o a linguagem-padrao "¢, de un ponto de vista historico, t3o-somente o dialeto
regional ou social que adquiriu projecao”.

¢ a linguagen-padrao "pode dispor de vocabulario mais rico do que o de qualquer
dialeto "subpadrao " coexistente.

logo: a riqueza de vocabulario pode ser considerada uma qualidade tipica de un
dialeto que adquiriu projecao.

2} Verdadeira. " Ponto importante a assinalar & o de que a linglfstica, tal como
hoje a conhecemos, desenvelveu-se em consciente oposicao a maneiras tradicionais
de abordar o estudo da linguagem, maneiras essas caracteristicas de séculos ante
rioresh

3. Verdadeira, Nao ha, mo texto, nenhuma referencia‘a Critica Literiria como uni
da 3 linglistica a partir de Chomsky,

Dadas as afirmagoes
#, ¥ m . . s L
1} A gramatica tradicional se bascou essencialmente na teoria Titeraria para es-

kh_fabe]ecgw suas regras. _J)
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2) 0 cologuialismo so aparece fia T]ﬂguagem falada.

3) Podemos aceitar a idéia de que Aristoteles, o fildsofo grego, provavelmente
nao contribuiu decisivamente para que a 1ngﬂ1st1ca fosse, hoje, comumente defi-
nida como ciencia da linguagen,

Deduzimos que confere (m) com o texto

a) Apenas a afirmagao n? 1,

b) Apenas a afirmagao n? 2, d) Todas as afirmagoes.
c) Apenas a afirmagao n® 3. e) n.d.a,

alternativa c

1. Falsa. "A gramatica tradicional (...) esteve, desde os seus comegos,intimanen
te ra]ac1onada con a filosofia e com a critica 11terarua (nao com a teoria lite
raria).

2, Falsa. 0 coloquialismo ou as "formas nao consagradas" sao empregadas tanto no
"falar como no escrever',

3. Verdadeira, Ver justificativa na afirmagdo 2 da questdo 23.

[25)0adas as afi rmagoes
1) Fe]iZmente, a linguagen sempre foi estudada cientificamente.

2) Os gramaticos tradicionais desconheciam o verdadeiro sentido do que era 1in-
guagem-padrao.
3) Chonsky, a pr1nc1p1u reagia contra os metodos cientificos empregados no estu
do da linquagem.

Deduzimos que confere(m) com o texto

a) Apenas a afwrmagau n? 1.
b) Apenas a afirmacao n? 2, d) Todas as afirmagoes.
c) Apenas a afirmagao n? 3, e) n.d.a.

alternativa b ou e

1. Falsa. Pelo {exto, a partir de um certo momento, ¢ estudo da linquagem atin-
giu o ;tatug de ciencia.
2. 0 texto afirma que gramaticos tradicionais deixavan de compreender,de um pon
to de vista historico, a formagao da 11nguagem-padrao.
h afirmagao 2 admite mais de uma 1nterpretagaa "verdadeiro sentido" pode ser
cons1derado de modo a incluir o sentido historico ou_ nao, Assim, a afirmagao i
ra conferir com o texto em uma interpretagao, mas nao na outra,

3. Falsa, Nao esta no texto tal afirmagao.

REDAQED - TEMA: "A Natureza Esquecida"

Tema essencialmente d1ssertat1vo possibilitando ao aluno desenvolver refle
X0€S sobre a maneira como e relegada a natureza, principalmente quanto aos

; o aspec
05 ecologicos.
s sl Y,
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Matemdtica

X+ a
Sees  sgewd oh

mSeja f:R-=R definida por f(x) = _—

_ . -1 sex=-b
Se f(f(x)) = x para todo x real, entio
a) ab = -2 ¢) ab = 0
b) ab = -] d) ab =1 e) ab = 2

') - -
nao ha alternativa correta

(1) Tomemos f(x) = ::; para x ¢ -b
Ata
Xth X+ a
f{f(x)) = x+a+b para x £ -b e x+bé'b
_ X+ b
Vamos fazer f(f(x)) = x ; temos:
[ Xta
x+b+a r b
= ¥ X+a+ax+a . 2 9
::;*b X+ a+bx+ bl " x+atab = (1+b)x" + b'x
x;_b m’x#-b (._____;.,_Xﬂi-b <=
X+a K+ 3
x*a A -b 228 1
_K+b'£-b [ x+ D | X+ b
1;b=0 (b=-1 b= -
L £ b <> 1 X} 1
<=>datab=0 <> 7" l
x ¢ =b x+a£_b atb -]
il B [ x+b
X+ b

(11) Tomemos agora f(x)- = -1 se x = -b, isto &, f(x) = -1 se x = 1,0u seja,
H) )
Fagamos f(f(1)) = 1; como f(1) = -1, temos: f(-1) =1 (1)

1+a

como f(-1) = vy s Substituindo em (1), temos:
ﬁ=]’cnmo b=-1, vem :}i?=1 <= |a-=-]
Conclusao:

o para x £ -b, isto &, x £ 1, ocorre f(f(x)) = x com a -]

k. para x = -b, isto 8, x = 1, ocorre f(f(1)) =1 con | a = -]
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Nao existe um valor de a tal que af-1 e a=-1, portantc nao existe a fungao f
que satisfaz as condigoes de enunciado.

mSabando-se que o polinomio P(x) = ax3 . bxz + 2% - 2 @ divisivel por (x+1)
g por (x - 2}, podemos afirmar que

a) a e b tem sinais opostos e sao inteiros.

b) a e b tem o mesmo sinal e sdo inteiros.

c¢) a e b tem sinais opostos e sao racionais nao inteiros.

d) a e b tem o mesmo sinal e sao racionais nao inteiros.

e) somente a & inteiro.

alternativa c a_(_”3+ b{-1J2+2.(_1] 20
x+1lPex-2|P<=>P[-U=P(2)=D<=} 3 5 =
2.2 +h? +2,2-2-=0
- + b =4 a=-%
==> 2 5
Ba + 4h = =2 b= 79

portanto a e b tem sinais opostos e sa0 racionais naoc-inteiros,

E]Ds valores de o , p e f que tornan o polinomio
P(x) = 415+2x'l+~2x +0¢x - TER)

2
divisfvel por Q(x) = 2):3 + X -2x + 1 satisfazem as desigualdades

al «> p> ¢ ) p> > ¢ o ¥ s p
b) o> ¥ > p d p> > a
alternativa b
}E/%EKE*-&): +[?Jx+a' L 2K3+x2-—2x+1
3
Z{L'lﬂm- 2
3 2%+ 1
2x +(m2}x+{bx+!'
3 2
=2 = X -]
(o= 30 (pr 2k ¢ (¢ = 1)
Como P(x) deve ser divisivel por Q(x), temos:
2 & -3 = D 0:-53
(=3 + (Pe2)x+(-1)=0 <=>[B+2:0¢=>]| p=22
t-1=0 $ o=

Assim, rap dop

N J
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(fr_[:::]Sendu b uma matriz real quadrada de ordem 3, cujo determinante ¢ igual a 4,
qual o valor de x na equagao ;

det (2 ART) = 4x7

al 4 b) 8 ¢) 16 d) 32 e) bk

alternativa d

det (Z‘ﬁ.ﬁi} = by ¢=> 23 det(A). det (f-\t] = by
Como det (A) = det [ﬂt}, temos: 2 detz[ﬁ] =X <=> =7, ﬂz = 32,

[:::]Sejam A, B e P matrizes reais quadradas de ordem n, tais que B = PtAP_ Sen-
do P inversivel, dentre as afirmagoes abaixo, qual e a falsa?

a) se B @ simetrica, entao A e simétrica.

b) se A e simetrica, entdo B e simétrica.

¢c) se h e inversivel, entio B e inversivel.

d) se B e inversivel, entdo A & inversivel.

e) det A = det B.

alternativa e

D M

A, B, P matrizes quadradas deordemn, B = FthP, P inversivel,

a) e b) Verdadeiras

B¢ simetrica <==> B = Bt == PJ[P«P= {PJEJﬁlF'}-t => PthP = PtﬁktP =>hA = AJE =>
<=>h & simétrica

c) e d) Verdadeiras

3 - FHP —> 18| = [PIA 1P| ==> [8] « [P[2 . [a] (4

] tenos que | A ] #0<=>|B]| 40, istos, ke inversivel se,e somente
se, B & inversivel

e) Falsa
Pp = 8] -] P % |

Logo ] A ] = | B [ se, e somente se, JF] =1 ou | P J = =]. Como |P| pode ser di

ferente de 1 ou -1,

[:::]Cansidere a familia de curvas do plano complexo, definida por Re{‘%‘} =C,

onde z e um complexo nao-nulo e C & uma constante real positiva. Para cada C te-
mos uma

a) circunferencia com centro no eixo real e raio igual a C.

b} circunferencia com centro no eixo real e raio igual a 1/C.

) circunferencia tangente ao eixo real ¢ raie igual a 1/(2C).

} circunferencia tangente ao eixo imaginario e raio igual a 1/{2C).

| circunferencia con centro na origem do plano complexo e raio igual 2 1/C.

t
di

. J
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( alternativa d

Sendo z = x + yi (xzwfzrﬁﬂ}, temusl‘“ = i

kage ] X A .
RE(;J:C(Z}E 2:Cq=)x_c+y .—.0 ==
X +y
1,2 L
L] {:‘: - 2[;] ty = 2
4C
que € a equagao de una circunferencia de centro ( 21—0, 0) e raio I
excegao do ponto (0, 0), |
Graficamente, temos °
o5
8
.'—{r _]-' : --'_I
e1Xx0 rea
(z0)

-A figura hachurada abaixo € a segao transversal de um solido de revolugdo
em forno do eixo x. A parte tracejada ¢ formada por um setor circular de raio i

gualaleanguloiqual a 60 . 0 segmento de reta AB ¢ paralelo ao eixo X. Aarea da
superficie total do solido mede

Ak

Z
) (43 2)" S
5.4
d)[/’/‘;-—z"l
X
e) 5

alternativa e

\_ J
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£
G
B C o
F
1 1 V3
300 300 :
ML b e s i s __r
' v
309\ V3
1 ?
60° K
) S T
0A=08=0C=00=06=1 DF=0£<=>UF=A§—|

AB=2.DE=2_-9£I<=>AB=W
M

n2<m>DE= GF=[}{3_DF¢._—._“:>GFTE-2

i) A rota@ao de AB em torno do eixo x gera a superficie lateral de um  cilindro
reto cuja area &

2. AE . AB =2 d.. f1f

ii) A ratagau de Au em torno do eixo x gera a superficie Tateral de um cone reto

cuja area € 4

i L
i.AE.AD:?LE.1=2

n or ) r o, i r
i11) A rotagao do arco BG em torno do eixo X gera uma calota esféerica cuja area

F

¢ m.aa.ar=zi.1.{1-’—‘2/—;}=2:t- 143"

iv] A area da superﬁ'cie total do sdlide &,portanto,

A3 Lot Ay - .

N Y,
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I:lA fungao f: [U, 4] [U 1] definida por f(x) = (1 + tgx . tg ";-) cos X
e uma fungdo

a) constante.

b) sobrejetora e {mpar. d) injetora e par.

¢) injetora e Tmpar. e) sobrejetora e par.

alternativa a

Como tg ? 2 lgzggig‘i , temos  f(x) = (1 + 1g x . 1g ? ) cos x <=

o f(x}:(]**w ]-—CUSK]

. C0s X <>
Cos X SBRK

&> f(x) =1(1+ l_:_ggé_i_} cas x <==>f(x) = cos x + l-co3 x . LS4~ <=
cos X _LOS—¥#
=3 f(x) =1 para x € {3, '?L']

9 1Considers o sistema 2x -1 = 3 sen 8

X -2 =cos @
para x & B reais. Se restringirmos §ao intervalo 0, i = entdo:
a) o sistema nao possuiré solugao.

b) o sistema possuira apenas uma solugao th’ 91}
| 40
¢) o sistema possuira duas solugoes -x1, e [x : 2} de modo aue x] X) =73
d) o sistema possuira duas solugdes [x], 8 [x ; 2 de modo que
]?

sen 81 + sen 8 = TE'
(

e) o sistema possuira duas solugoes (x ],

cos_B} . 005 82 = _E_

alternativa a ou b

2] de modo que

2u =1 2 =]
3

2% =] =3senb sen B = 3 sen B =
<==> <==> <=3
X = 2 = cos B cos B =x-2 cos B = x - ?

san28 + cosze = |

Do ]
sen 8 = 3 sen B = 2553-1
==>| cosB =x-2 =
cos B =xa2 )
2
:
(ZE_:_;j v g5 2}2 ] 13x2 - 40x + 28 = 0
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-

se*ﬁ8=‘2%' X=2asenB=1,c088=0
== cos 0 =x=2 K== ¥ g0
14 14 b ]
(x=2«x=13} xuwnsenG-]S A COS 8 - 13
1
y=Z2a 8= _2-+ 2k o
<==> v kel
x=%n9=ar‘c cos (—%J*?kﬂ
Como nao esto indicados os extremos do intervalo, ha duas possibilidades a con-
siderar:
12) Parag € [0 —TL] oubel] o, Ll]f.as*is’ﬁeuna::\c!mi’usa gnasa solugao x =2
] 2 ? P
e B - —:E_L (pois 0 ¢ cos 8 €1 ) - alternativa correta; b

22) Para B € ]:0, T [nu Be |0, '“é— [, o sistena n3o adnite solugao -

alternativa correta: a

-Num Jtmanguh de lados a=3meb=4n, d1m1nu1ndn-—se de 60° nangu]o que

esses lados formam, ahtem~se uma diminuigao de 3 m® em sua area. Portanto,aarea
do tmangu]o inicial e de:

Z

a]#m 2

alternativa c

b) 5m

c) 6m

b= bk

2

d) 9

g) 12m

triangulo inicial cuja
r *
area e A

triangulo final cuja area é

A

A' = A .3
Nestas condicoes, temos: A = _?:_._;_-_gmt_ = b sen «
3, 4 - 60°
R = sengm DJ=Bsen[m.EUGJ A = A.3
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( Assims

o= O+ 600]

2

<==> 7 sen 3{}0 . cos (- 300} .

<==> 7 sen ( . COS

e 30° = 60° ¢ k . 360°

Z==> v

e 30° = -60° + k . 360°

bsen o - 6 sen (& - EDO} = 3 <=> sen « - senf o - 600] -

- 60°
(E._E.__}

1
2

=

Como kel e Ei}nf. o £ ]8{]0, temos o= 9IE]D

|

ENTARNYG

9 <D

P,
2

2
=505 (o= 30°) = cos 60° <=>

=90 + k ., 360°

L")

oe-30" + k o 360°

3 . 4.sen 90cl
2

Logo A = <=

A=6bm

.M . F 4 E o i~
@Num triangulo isosceles, o perimetro mede 6im e os angulos adjacentes sao

iguais a0 arc cos _2%_ . Ent3o a area do triangulo & de:
a) ]58|n2 b) -]924112 c) 8#:112 d) 95m2 e) ]5Tm2
alternativa a
a+2b= bk
b
%= arc cos

g
cos & =
5 '—:»"'z‘b'uzs &=y Mg - Jib = [
LB
COS &= " 9
a+ 2b= b4 a=l4
L=—=3%
\ 25a-l4b=0 b=25
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(’—- AMBH & retangulo em H, Togo:

2
h2 = h2 v g') === 252 2 + ?2 <=>h =24

-—.—h- ——‘i—— =
N T ““"l“ N maﬂ

12 |Num sistema de coordenadas cartesianas ortogonais, seja "E" uma elipse de

equagao i + yz = 5,
Considerando r e s duas retas distintas, tangentes a "E" e com coeficiente anqu-
lar comum igual a 2, podemos afirmar que:
a) As equagoes dessas retas sao y=2x+p e y=2X-p , ondepé
um némero irracional,
b) Os pontos de contacto dessas retas com a elipse "E" sao pontos do 12 & 39 qua
drantes.

c) A equagao de una das retas 6 y = 2x - 3 e a outra tangencia "E" num ponto cu-
jas coordenadas sao nimeros racionais.
d) 0 coeficiente angular da reta que passa pelos pontos de contacto de r e s

, 2

com a elipse "E" ¢ 5 o

a) A retay = x corta uma das retas, r ou s, num ponto M = (a, a),onde a & real
e lal>T.

alternativa c

~ . 2 2
As retas r e s, do tipoy = 2x + p, sao tangentes a elipse E: S5x +y =5, Togo
devemos ter:

5x2 + (2x + p]2= 5 sz + byp + p2 -5=0
=2 {==>

A= VAN

oy 605 ki | 9, (5% 5) = 5160 = 36504 180 w) o

oy W = T s [ m G i 6 K
Assim, r tem equacao y = 2x - 3 e s tem equagao y = 2x + 3,

Os pontos de intersecgac de r e s com a elipse sao dados pelos sistemas:

5% +y =3 X = 5
Sy 35 PﬂE={(2,“§]}
e y = 2% = 3 y = = 5
9X +y =5 X = -
— | 3 snefeify ]
2L et
N 3 J
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f el , ’
Portanto, concluimos que a equagao de uma das retas 6 y = 2x = 3 ¢ a outra tan-
] ] i ’ - -
gencia E num ponto cujas coordenadas sao numeros racionais,

[i}ilﬂonsidera o triangulo ABC do plano cartesiano, onde A = (p, q), B = (2p,3q)
e C = (3p, 2q), sendo p e q reais. ]

Se M & o ponto de_intersecgdo de suas medianas,ent3o a reta que passa por M e @
paralela % reta BC intercepta os eixos cartesianos nos pontos:

3] {ﬂ} p) e (Qp: D]

b} (0, 4q)e(4p, 0) d) (0, g) e (p, 0)

¢) (0, 4p) e (4q, 0) e) (0, 3q) e (3p, 0)

alternativa b

o M & baricentro do AABC, portanto
+ + 3 + 3q +

e s L X

o Notar que p #0 e q #0,pois caso contrario os pontos A, B e C nio forma-

riam triangulo.

o A reta BC tem coeficiente angular a== = dq- 2 &,
BC 2p - 3p p

o A retam que passa por M e & paralela a BC tem equagdo

miye-2q=- % (% -.2p)

¢ Ponto onde m intercepta Oy:

2
y-Zq-ﬂ%(U—Ep}<=>y—-2q=iq<:w=4q (0, 4q)

/

¢ Ponto onde m intercepta Ox

0-2q-=- ;. (x =2) ¢<=>x =2p =2 <=>|x=1lp (4p, 0)

Saja 3, 32, ey 35 [a1.> 0,i=1,2, ...,n) unma progressao geumétr‘ica
de razao r e f : B® —=R una fungao definida por f(x) = Tog (q x°)
530 nuUmeros reais positivos.

onde p e q

Nestas condigoes, f{a]}, f(az}, e f(an} &
a) uma progressao geuméfrica de razao  log (q r")
b) uma progressac geometrica de razao  p Tog r

c) uma progressao aritmetica de razio log g + p log 3

d) uma progressio aritmética de razao  Tog q + p log r
e) uma progressao aritmetica de razao p log r

alternativa e

|'§m0§:

-
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a
[

N=2
¥

n-1

fla) = flaye ™) < Togla. (o, « ™))

= 309 q+ D.]Og a-l'l' p l{n-])o -iog r

N=2 n-2

f(an_]} . f{a1. r) - 1nq(q.(a1.r )P]= Tog g + p.log a]+p1(n_2}. Tog r

Assim, obtemos:

f(an] . f(an_1} =p.(n=1)%0g r-p.n=-2).Togr <=

<==> fla)-fla ) =p.logr

n Fie]

Portanto fla,), fla,), «.., f(an} ¢ una P.A. de razio p. log r,

1" 2
[:::]D conjunte verdade da desigualdade iogZ{Tog] (xz— 2+ 1)) < 0 8
4
1 3
D) (2, U, 2) §) (0, HUE,0)
i3 2 - 2 2 2 ]
c) (Jz' , '2?]' e) o conjunto vazio

alternativa a

'lc;-;|2{1ag1 (xz -2+ 1)) < 0<=> 1og2(10g] [x2 -2x+ 1)) < 1ng21 ===
4 ' y

>0 <log (4 = 2% + 1) < Tem=sTog, 1 <1og1(x2-2x+ﬂ<1ug]-2;- -

4 4 4 n
<=> % < x2-2x+1 <1@>-l— <(x -1]2 <1 <=>
1
-1":1-]{-“‘;—" 0 < x .(:—%*
<:=>%'<|H-'||<]@ ¥ = 3
~ € %=1« o < x<

Assim: V = (0, “%‘3 [ (i)

\ : 5
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[16]4s retas (a), (b) e {c) so lugares geométricos de tres pontos, respectiva-
mente, (A ), (B) e (C), que pertencen a uma circunferencia, Sabendo-se que nesta
circunferencia o arco AB mede 120" e o arco BC mede 60", pergunta-se qual o va

Tor de seu raio,

a) 32 mm b) 37 mm ¢) 52 mm d) 47 mm e) 42 mm
alternativa a Fig. 2

Supondo o problema resolvido,temos

.Eomo 0 angu'ln inscrito mede a
metade do angulo central que
determina o mesmo arcn,

a’n'ﬁs— 30° e == ) < L8

. 0 Jle mediatriz dei)i' (¢) C

0

e nediatriz de OX
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N =
N K

-Sau dadas duas retas (r) e e un ponto (P), Determinar o raio da circun-
feranc1a que passa por (P), € tangente 2 reta (f), sendo a reta (r) o lugar geo-
metrico do centro (0),

a) 32 mm b) 19 nm c) 41 mm d) 25 mm e) 38 mn
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alternativa d

Resolvendo por homotetia,temos:

12} circunferencia auxiliar de

centro 0', raio r

H centro de homctetia R = 25mm
P ¢ P! homoteticos,obtemos R

Observagao

PeP " homoteticos, teremos outra so

lugao fora do papel. ;

IE_ Mb e Mc sio, respectivamente, os pontos médios dos lados (b) e (c) deum tri
angulo ABC. Sabendo-se que o angulo do vertice (A) & igual a 60" e que a altura
conduzida deste mesmo vertice (A) mede 42 mm, pergunta-se o valor do perimetro
do triangulo.

Mb x X Mc

Fig. 4
a) 115 mm b) 250 mm ¢) 126 mm d) 203 mm 8) 227 mm

alternativa e

Supondo o problema resolvido,temos:

R =)
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(

i ha
AN ) - =
sob 60° b
J 1
lchsta —E e M M M
h = 42
d
ol
M, B
d

TN
)
N

NI

jié]SEu dados do problema:
a, 0 ponto (P') pertence a una elipse:
b, 0 ponto (F) & 8 sinultaneamente, foco desta elipse e de uma parabola;
c. A reta (s) € suporte do eixo da elipse e do eixo da parabn1a,
d 0 ponto (F') é o outro foco da eTwpse,
. 0 ponto (A) & o vértice da parabola,
Pede se 0 menor angulo formado pela tangente a parabola, passando pelo ponto (P}
e a tangente a elipse, passando pelo ponto (P!),

a) 50° b) 58° ¢) 27° d) 48

perimetro AABC = 227 mm

e) 13°
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P x ¥
5
¥ X H—
A F F!
Fig. 2

alternativa c

Tangentes a Parabola: Tangentes 2 Flipse
al PF ) = af _ﬁ-:]T ) t' & bissetriz de F'PF'

Fle diretriz
t ¢ mediatriz deﬁ:]-"
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. | o L | 5 1
20 |p un ajustador mecanico @ fornecida uma chapa de ago, retangular. Pede-se o
sy = r .
apotema do maior pentagono que pode ser riscado nesta chapa, sabendo-se que as
L L] o~ ] [} - ,,, .
dimensoes desta sao, respectivamente, a 32 Proporcional e a Media Proporcional
dos valores 150 mm & 125 mm.

A resposta devera ser indicada na escala de 1 : 2,5.

a) 35 mn b) 43 mm ¢) 25 mm d) 17 om e) 14 mm
alternativa ¢

a - representa o segmento de 150 mm

b - representa o segmento de 125 mm

) STUE:. CON

b

|

|
I
1
|
|
|
a .
]

1
i
1
I
-t
I

” F .
y e a media proporcional
entre a2 e b
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T | | _
z & a 3% proporcional entre 2 e b (consideramos apenas o maior valor,conforme o
enunciado) .

Apotema = 25 mn
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